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Neizgovorena „najskuplja reč“
Javnost zapadnobalkanskih zemalja mjesecima je pri-

premana za bečku konferenciju kao priliku za potvrdu 
evropske perspektive regiona, u kojoj će Evropa iznijeti svo-
ja očekivanja od balkanskih zemalja i ponuditi praktične 
poticaje njihovom pridruženju, a te zemlje obavezati se na 
praktične korake u regionalnom povezivanju i saradnji koji 
će doprinijeti ispunjavanju evropskih aspiracija njihovog 
stanovništva.

„Vidjećemo poslije samita u Beču“ – opravdavali su lokalni 
prvaci, na primjer u Bosni i Hercegovini, višemjesečno odsu-
stvo bilo kakvih inicijativa i bilo kakvog napretka u ispunja-
vanju projekta proevropskih reformi.

A kad je osvanuo i taj dugo očekivani dan bečke konferen-

cije o Balkanu, ona je potpuno potisnuta u drugi plan užasa-
vajućom viješću kako su u napuštenom kamionu-hladnjači 
mađarskih registracija, koji je nekad pripadao slovačkoj firmi, 
pored puta u Austriji nedaleko granice s Mađarskom, nađena 
tijela desetina imigranata: konferencija za štampu povodom 
balkanskog samita – nakon uvodnih riječi kancelara Austri-
je i Njemačke, šefice evropske diplomatije i premijera Srbije 
– prirodno je sva bila posvećena migracijskoj tragediji našeg 
vremena.

Pri tome su njemačka kancelarka (Angela Merkel) i šefica 
evropske diplomatije (Federica Mogherini) pokazale da, upr-
kos rastućim ekstremno antimigracijskim osjećanjima, inci-

dentima i pokretima širom Evrope, Evropska Unija ima – i 
upravo provodi – ideju „odgovornosti u solidarnosti“ koja, 
pored ostalog, znači da mora zbrinuti stotine hiljada onih koji 
su izbjegli pred užasima nasilja u Siriji na način da članice 
Unije podnesu odgovarajući teret te tragedije.

Merkel i Mogherini su navele i niz praktičnih koraka u tom 
smjeru.Grčka i Italija, kao zemlje na udaru izbjegličkog talasa, 
treba da popišu sve tražioce azila; Evropska komisija će pred-
ložiti kvote – koliko će migranata zbrinuti svaka od članica 
Evropske Unije (zna se da neke zemlje, ponekad i s rasistič-
kim „obrazloženjima“, ne žele da otvore vrata azilantima iz 
Sirije), a balkanske zemlje – poput Makedonije i Srbije – u tom 
evropskom projektu tretiraju se kao „tranzitne zemlje“ koje 

treba da omoguće bezbjedan prolaz izbjeglicama dalje u Evro-
pu.

Mogherini, u odanosti ideji „odgovornosti u solidarnosti“, 
ipak zaključuje: „Pravo rješenje je - riješiti sirijsku krizu, ali to 
je tema za neku drugu konferenciju“.

Bečki razgovori o izbjegličkoj krizi djelimično se tiču i bal-
kanskih azilanata. Kako se zemlje Zapadnog Balkana kandi-
duju za pridruženje Evrpskoj Uniji, od njih se očekuje da slije-
de evropske vrijednosti i standarde vladavine prava, pa bi se 
tako i njihovi državljani koji traže azil tretirali kao ljudi koji 
dolaze iz „bezbjednih zemalja porijekla“ i po toj osnovi ne bi 



WWW.EUROPAMAGAZINE.INFO 5SEPTEMBAR 2015

kom
entar

mogli da dobiju azil.
Iako je bečki samit održan u sjeni izbjegličke tragedije, dvo-

jica njegovih učesnika sa Zapadnog Balkana – premijeri Ko-
sova i Srbije Isa Mustafa i Aleksandar Vučić – dobili su pri-
znanja za hrabrost u postizanju saglasnosti o četiri do sada 
„nerješiva pitanja“: energetika, telekom, zajednica srpskih 
opština i kretanje preko mosta u Mitrovici.

Vučić je, ipak, uprkos evropskim pohvalama za hrabrost, 
na bečkoj konferenciji za štampu pokazao kako je i za deklari-
sano proevropskog premijera – riječima srpskog pjesnika kra-
jem osmdesetih – „Kosovo najskuplja srpska reč“: on, naime, 
ni u osvrtu na sporazum s Mustafom nijednom nije izgovorio 
najskuplju riječ. Govorio je o tome kako su Srbi i Albanci ra-
dili zajedno, uz podršku evropskih partnera, i spomenuo je 
projekt autoputa od Niša do Prištine, ali ne i Kosovo. Kosovo 
se, ipak, u zvaničnim dokumentima samita u Beču, po engle-
skom alfabetu, u nabrajanju zemalja kandidatkinja za član-
stvo u Uniji našlo iza Albanije i Bosne i Hercegovine a ispred 
Crne Gore i Srbije.

Prećutkivanje i samog imena Kosovo, u tom kontekstu, 
ostavlja utisak čovjeka kojeg su prisilili da proguta živu žabu 
ali – na to se valja navikavati., pogotovu što je bečki samit tek 
drugi u planiranom nizu: lani je samit o Zapadnom Balkanu 
održan u Berlinu, ove godine u Beču, a u iduće dvije godine 
održaće se u Francuskoj i Italiji.

Tu dolazimo i do statista u ovoj predstavi: pored ostalih – 
Bosne i Hercegovine.

Njeni se takozvani lideri i elite gotovo godinu dana nakon 
prošlih izbora još iscrpljuju u sabiranju i oduzimanju poteci-
jalih skupštinskih većina. Cijeli demokratski proces pretvorio 

se u licitiranje ko s kim hoće, a ko s kim neće. U demonstra-
ciji koliko je očuvanje vlasti važnije i od ličnog i porodičnog 
dostojanstva – kad recimo Bakir Izetbegović kaže kako bi 
„vrlo rado“ vidio u vlasti stranku čiji je vlasnik njegovu po-
rodicu optužio, pored ostalog, za pljačku islamskih donaci-
ja Bosni i Hercegovini – stiglo se do tačke kad je za nosioce 
javnih funkcija važnija stranačka podrška nego odgovornost 
pred javnošću. U federalnom dijelu Bosne i Hercegovine – to 
se manifestuje u bestidnoj otimačini za vlast nad javnim pre-
duzećima; u Republici Srpskoj – u sumnjama i optužbama za 
kupovinu poslaničkih glasova.

Samiti, bilo onaj berlinski ili ovaj bečki, traju tek jedan 
dan: sve ostalo je do iskrenosti zemalja pretendenata za član-
stvo u Evropskoj Uniji u usvajanju evopskih standarda i vri-
jednosti.

Piše: Kemal Kurspahić
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Reformska agenda, ali bez akcionog plana, odnosno 
načina i rokova za njenu provedbu ne znači ništa, 

saglasni su bh. političari, koji su u državnom parlamentu 
prvi put raspravljali o ovom dokumentu EU, a koji je BiH 
utvrdila još u maju ove godine. Istovremeno u Beču su najvi-
ši državni zvaničnici pokušavali izboriti novac za projekte i 
potporu, a koji su opet za neke zaobilaženje prioriteta enti-
teta. Neslaganja očito ima, a čelnici se Evropskoj uniji nisu 
imali čime pohvatiti na političkom planu, jer još i nemaju 
tačnu viziju kako prevazići unutrašnja podmetanja. Tako je 
i ovaj put priča o reformskoj agendi ostala samo na riječima.

Dok u Beču delegacija bh. državnika traži novac za in-
frastrukturne projekte, koristeći pruženu ruku EU, istovre-
meno nemaju strategiju o tome kako provesti reforme koje 
se od njih traže. Tako su državni parlamentarci raspravljali o 
reformskoj agendi, ali bez najavljenog akcionog plana njegove 

provedbe, jer smatraju parlamentaci BiH da ga nema. Bavili 
su se dokumentom usaglašenim i javnosti poznatim još prije 
tri mjeseca, a kako i kada provesti ono što je napisano, ne zna 
se. Ovim tempom, poručio je zastupnik SNSD Nikola Špirić, 
ne zadugo.

„Ja se bojim da priča o Agendi ne bude ponovljena pri-
ča Sejdić-Finci sa mnogo dužim rokom trajanja. Mislim da će 
najmlađi poslanici otići sa političke scene, a biće priče o Agen-
di. Za to sam, da uozbiljimo savjet ministara da im damo rok 
da naprave akcioni plan i jedino je tada smisleno razgovarati 
o Agendi i o akcionom planu. Vidjeli ste jedni kažu zakon o 
radu nije dio Agende, a tamo u zadnjem pasusu kaže da nije-
dan nivo vlasti neće blokirati bilo koji element iz Agende. Šta 
je problem? Dakle biraju k’o medo gnjile kruške šta je u njoj, a 
šta izvan nje. E, to je ono što BiH ne treba.“

Nemaju se vlasti u BiH mnogo čime pohvaliti osim Zako-

Traže novac, ideja ni na vidiku
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bosna i hercegovina
na o radu na nivou FBiH, te najave da će nekad u septembru 
biti usvojen mehanizam koordinacije. I ono što se uradi za-
jedno, postaje smetnja na unutrašnjem planu zbog političkih 
razmirica. Optužen je tako predsjedavajući VM Denis Zvizdić 
od pojedinih organa RS da je u materijalu za samit zanema-
rio ključne projekte od interesa za ovaj entitet. Ispostaviće se 
da je pozadina političke prirode, odnosno da se preko ovoga 
SNSD pokušava obračunati sa SDS. Bar se tako da iščitati iz 
riječi ministra saobraćaja i veza RS Neđe Trninića.

„Nažalost, nemamo naše predstavnike u Savjetu minista-
ra koji će zastupati te interese i natjerati, uslovno da kažem, 
drugu stranu da te naše interese gura.“

BiH u Beču predstavlja državni ministar vanjske trgovine 
i ekonomskih odnosa Mirko Šarović, koji je i član nacionalnog 
investicionog komiteta. Kadar je SDS čiji prvi čovjek Mladen 
Bosić kaže da su kočničari prisutni svuda:

„Nažalost, moram da kažem da se jasno definišu snage u 
Bosni i Hercegovini, u oba entiteta, koje nisu zainteresovane 
za stabilisanje političkih prilika, koje stalno svojim političkim 
inicijativama dalje mute vodu. Vi, bez stabilizacije političkih 
prilika, ne možete očekivati bilo kakav ekonomski napredak. 
Što se tiče Republike Srpske, jasno je da je to aktuelna vlast, 
na čelu sa Miloradom Dodikom. Ne bih komentarisao situa-
ciju u Federaciji, pogotovo zato što je ona vrlo kompleksna u 
ovom trenutku.“

U Federaciji se vlast odavno klima, a potraga za novim 
koalicionim partnerima i novim brojem ruku u parlamentu 
koji bi podržali reforme i ne ide baš najbolje.

Dok hvali rad Vijeća ministara predsjednik DF koja je 

izašla iz vlasti u Federaciji Željko Komšić svoja očekivanja ba-
zira na tome da će bar nešto biti urađeno. Brisel je agendu, 
kaže, postavio široko.

„Oni su ti koji su, na kraju krajeva, došli i rekli: ‘Molim 
vas, dajte nešto. Evo, ne tražimo vam puno. Na Sejdić-Finci 
ste pali, da vas ne bismo zaboravili zbog toga, kao jednog od 
uvjeta za evropski put, to ćemo vam malo gurnuti ustranu. 
Čeka vas to opet, ali dajte sad neki pomak, pokažite da ta 
vlast na nivou Bosne i Hercegovine može preuzeti odgovor-
nost, nekada i za teške i bolne stvari’. Ja mislim da se to kroz 
ovu Agendu može obezbijediti. Ja joj imam prigovor iste te 
vrste – nije dovoljno konkretna, ali, moglo je Vijeće minista-
ra u njoj navesti precizne datume svega. Pitanje je da li bi to 
bilo realizovano na takav način. Da se ne lažemo – ono što 
je do sad urađeno i ono što će biti urađeno do kraja godine, 
mislim da će biti dovoljno da se Bosni i Hercegovini deblokira 
taj evropski put.“

Riječi opravdanja za VM i to što još nije sačinilo akcioni 
plan imao je i zastupnik SDA Šefik Džaferović.

„Javne finansije, oporezivanja i fiskalna održivost , po-
slovna klima i konkurentnost, tržište rada, reforma socijalne 
zaštite i penzija, vladavina prava i dobro upravljanje i refor-
ma javne uprave su sektorske oblasti u kojima su postigli spo-
razum svi nivoi vlasti u BiH koji imaju bilo kakve kompeten-
cije u ovim oblastima na evropskom putu BiH.“

Ono što ohrabruje je da su prvi  put svi u zastupničkim 
klupama bili složni oko toga da žele znati kada se i šta tre-
ba uraditi. Entuzijazam ove vrste pravo je osvježenje naročito 
ako se zna da im je učinak od oktobarskih izbora do danas 
više nego skroman. 
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U Bosni i Hercegovini bijela kuga poprima sve veće 
razmjere. Uzorci su loša socio-ekonomska situacija 

u zemlji, zbog čega se stanovništvo masovno iseljava.
Od 2012. godine BiH bilježi negativan prirodni priraštaj, 

za što stručnjaci uzroke vide u niskom natelitetu, nedostatku 
priroriteta za osnivanje porodice, kao i porastu broja abortusa.

Politička nestabilnost, loša ekonomska situacija, uzroci su 
zbog kojih mladi, uključujući i cijele obitelji, odlaze u zemlje 
zapadne Europe. Jedan od njih je i tridesetdvogodišnji Mario 
Gujić iz Fojnice, koji je nedavno odeslio u Švedsku.

„Godinama sam radio na crno. Na bilo koji konkurs da 
se prijavim fali mi radno iskustvo koje imam, ali nemam na 
papiru. Vjerovatno se ni u buduće neće ništa srediti”, kazao 
je Gujić.

Samo u prošloj godini, prema podacima Unije za održivi 
povratak BiH, zemlju je napustilo 68.000 stanovnika. Mladi 
uče strane jezike, kako bi nakon završenog školovanja, svoj 
život započeli negdje drugo. Studentica Maida Živalj ima am-
bicije preseliti se u Njemačku.

“Svjesna sam teške situacije u Bosni i Hercegovini i toga 
da se jako malo ulaže u naučna istraživanja i otvaranje labo-
ratorija, pogotovo za genetiku. Također, svjesna sam da je 
u Njemačkoj ova oblast puno razvijenija, te da imam veliku 
priliku i šansu da se tamo brzo zaposlim, završim kvalitetan 
studij i, ako Bog da, nastavim svoj život”, zaključuje Maida 
Živalj.

Migracije i iseljavanje mladih posebno su izražena u ma-
njim gradovima. Navodimo primjer Livna i okolice, u kojima 
su podaci o prirodnom priraštaju alarmantni.

„Poražavajući podaci su u 2014. godini, kada je razlika 
između broja rođenih i umrlih na županiji je iznosila 464. Ro-
đeno je 382 djece, a umrle su 846 osobe“, kazala je Dijana Ma-
mić, ravanteljica Zavoda za javno zdravstvo Kantona 10.

Uzroci eskalacije bijele kuge u Bosni i Hercegovini najče-
šće su ekonomske prirode. Zbog toga se događaju masovne 
migracije, a sve manje mladih odlučuje se na stupanje u brač-
ne zajednice.

Dejan Radmilović, iz Saveza nevladinih organizacija 
“Horizont 2024”, smatra kako je neophodno ukazati na bijelu 

Bijela kuga u BiH: 
Gdje nema perspektive, nema ni 

ljudi



WWW.EUROPAMAGAZINE.INFO 9SEPTEMBAR 2015

bosna i hercegovina
kugu prije nego ona postane prirodna katastrofa.

„Moramo napasti problem sa više strana. Moramo po-
praviti socio-ekonomsku situaciju, vršiti edukaciju i otvoriti 
savjetovališta u vezi abortusa. Moramo napraviti i neki paket 
pomoći, kao što imaju zapadne europske zemlje, da se pomo-
gne mladim roditeljima, samohranim majkama, kako bi se sti-
mulisalo osnivanje porodice“, ističe Radmilović.

Jedan od uzroka bijele kuge može se vidjeti i u porastu 
broja abortusa, kojih se prema procjenama liječnika u BiH go-
dišnje napravi 20.000.

„Moramo razgovarati jako puno o planiranju trudnoće i 
porodice. Ali abortus je jedan od najgorih načina planiranja 
porodice. Kada govorimo o abortusu, žena koja dođe da to 
uradi, čini potez očajnika, jer je dovedena pred svršen čin. Taj 
abortus dovodi do psihičkih i fizičkih posljednica“, kazao je 
Vadihdin Katica, specijalista ginekologije i akušerstva Klinič-
kog centra Univerziteta u Sarajevu.

Posljednjih deset godina Bosna i Hercegovina ima stopu 
ekonomskog rasta nula ili jedan posto. Ključ svih problema 
leži u tome, smatra Dženan Đonlagić, ekonomista i zastupnik 
u Parlamentu FBiH.

„Uloga države je da popravlja ekonomsku situaciju u ze-
mlji. Kada se to popravi i kada mladi dobiju zaposlenje i kada 
ne budu smatrali posao u javnoj upravi svojim ultimativnim 
ciljem onda će doći i do smanjenja problema kojeg nazivamo 
bijela kuga“, zaključuje Đonaligić.

Ukoliko se nastavi ovakav trend samnjivanja broja sta-
novnika, u Bosni i Hercegovini će 2050. godine živjeti 1,9 mili-
juna stanovnika, a 2100. godine 900.000.
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Optužnica protiv Orića rezultat 
političkog pritiska

Tužilaštvo Bosne i Hercegovine podiglo je optužnicu 
protiv Nasera Orića i Sabahudina Mulića zbog ubi-

stva tri zarobljenika srpske nacionalnosti u mjestima Zala-
zje, Lolići i Kunjerac tokom 1992. godine. U nevladinim or-
ganizacijama vjeruju kako je to rezultat političkog pritiska, 
ali i poteza koje je proteklih godina povlačilo srbijansko tu-
žilaštvo.

Na vijest o podizanju optužnice protiv Nasera Orića i Sa-
bahudina Muhića  reakcije su bile različite.

U Udruženju porodica poginulih, zarobljenih i nestalih ci-
vila Srebrenice, koje okuplja građane srpske nacionalnosti, ne 
kriju oduševljenje ovom informacijom. Predsjednik Mladen 
Grujičić je rekao:

„Ovo je pozitivan primjer na koji srpske žrtve čekaju već 
dugi niz godina, od završetka rata, pa do današnjeg dana“, 
navodi Grujičić.

Nasuprot ovim stavovima, Munira Subašić, predsjedni-
ca Udruženja „Majke enklave Srebrenica i Žepa“ kaže kako 
nema ništa protiv toga da svako ko je počinio zločin odgova-
ra, ali:

“Postoje prioriteti. Za genocid u Srebrenici mnogi su na-
građeni. Ima pet godina kako nije podignuta ni jedna optuž-
nica za genocid u Srebrenici“, ističe Subašić.

Za Sinana Alića, predsjednika nevladine organizacije „Isti-
na, pravda, pomirenje“, optužnica protiv Nasera Orića i Saba-
hudina Mulića rezultat je poteza srbijanskog tužilaštva kada 
je ovaj predmet u pitanju.

„Oni su to trebali uraditi mnogo, mnogo prije nego što je 
potez povukao Vladimir Vukčević. Ovako ispada da su oni 
neka produžena ruka tužilaštva u Beogradu i da kad tužilaš-
tvo u Beogradu nešto pokrene, onda se naše tužilaštvo sjeti da 
nešto uradi. To se dogodilo u iks slučajeva“, kaže Alić.

Mirsad Tokača, direktor Istraživačko-dokumentacionog 
centra ocjenjuje kako je optužnica rezultat toga da BiH pra-
vosudne institucije reaguju na političke pritiske, misleći pri 
tome na najavu koja dolazi iz Republike Srpske da će u tom 
bh entitetu biti održan referendum o radu Suda i Tužilaštva 
BiH. Ipak, Tokača kaže kako se nada da će ovom optužnicom 
konačno slučaj Orić biti skinut s dnevnog reda, jer se njime 
godinama manipulisano.

„Taj slučaj definitivno treba skinuti sa dnevnog reda. Na-
dam se da će se, ako optužnica bude potvrđena pred Sudom 
BiH, taj slučaj definitivno staviti ad acta i da ćemo imati pot-
puno čistu situaciju kada je riječ o Zalazju“, poručuje Tokača.

Podsjetimo, Naser Orić uhapšen je u junu ove godine u 
Švicarskoj na osnovu potjernice koju je raspisao srbijanski In-
terpol, a zbog toga što je tamošnje tužilaštvo Orića sumnjičilo 
za zločine nad Srbima u Podrinju 1992, i to zbog ubistva civila 
srpske nacionalnosti u mjestu Zalazje.

 Nakon njegovog puštanja na slobodu, Milorad Dodik, 
predsjednik Republike Srpske najavio je održavanje referen-
duma u tom bh entitetu o radu pravosudnih institucija Bosne 
i Hercegovine.



WWW.EUROPAMAGAZINE.INFO 11SEPTEMBAR 2015

bosna i hercegovina



EUROPA12 SEPTEMBAR 2015

ev
ro

pa

Konferenciju o privednim temama i EU- perspektivama 
Zapadnog Balkana zasjenila izbjeglička kriza. Ma-

kedoniji je tim povodom data kratkoročna pomoć od mili-
on eura. Potpisan je i sporazum o granici između BiH i Crne 
Gore.

Konferencijom o Zapadnom Balkanu, koja se u Beču odr-
žala u okviru Berlinskog procesa započetog prije godinu 
dana, dominirale su dvije velike teme: aktuelna izbjeglička 
kriza, te proces jačanja uzajamnih odnosa zemalja u regiji i 
saradnje po pitanju evropskih integracija i privrednih pitanja. 
Drugi dan samita obilježen je i tragičnom smrću oko pedest 
izbjeglica, koji su se, kako su prenijeli mediji, ugušili u kami-
onu krijumčara ljudima u austrijskom Burgenlandu, nedale-
ko od Beča, tako da je izbjeglička kriza gotovo zasjenila sve 
druge teme koje se tiču privrednog napretka i saradnje među 
zemljama regiona. „Ta tragična vijest je opomena da se po pi-
tanju izbjegličke krize rješenja trebaju tražiti što brže i da pri 

tome moramo biti izuzetno solidarni“, rekla je tim povodom 
na završnoj konferenciji samita njemačka kancelarka Angela 
Merkel.

U vezi odnosa u regiji, evropski komesar Johannes Hahn 
podvukao je važnost infrastrukturnih i transportnih projeka-
ta, koji će, kako je rekao, potaći privredu, te u daljem kontek-
stu stabilizovati regiju i omogućiti ljudima da uopšte ne osjete 
želju i potrebu da napuste zemlju u kojoj su rođeni i odrasli. 
To će onda, dodao je Hahn, biti i doprinos djelimičnom rješa-
vanju izbjegličke krize. „Godinu dana nakon početka Berlin-
skog procesa, imamo utisak da na Balkanu vlada jedna nova 
klima u kojoj je moguće realizovati projekte koji doprinose 
stabilizaciji regije, te ljudima u njihovim zemljama daju per-
spektivu za budućnost. Na konferenciji smo realizovali neko-
liko konkretnih projekata, i imam utisak da su akteri na Bal-
kanu u međuvremenu spremniji da preskoče vlastitu sjenu i 
da se dogovori postižu lakše“, rekao je Hahn.

Bečki samit o Zapadnom Balkanu
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Njemački ministar vanjskih poslova Frank Walter Ste-

inmeier takođe je podvukao važnost infrastrukturnih i tran-
sportnih projekata u regiji, ali jednako tako i projekata za mla-
de, kojima programi osmišljeni u okviru Berlinskog procesa 
daju mogućnost da se bolje upoznaju i bolje razumiju. „Po-
boljšanje privredne klime i bolji odnosi među ljudima u regiji, 
osnova su za brži put zemalja regije prema Evropskoj uniji“, 
rekao je Steinmeier.

Berlinski proces
Bečka konferencija je nakon prošlogodišnje koferencije u 

Berlinu druga po redu u okviru Berlinskog procesa, za vrije-
me kojeg bi se do 2018. godine trebalo desiti ukupno pet sa-
mita ove vrste. Vezano za spomenute konkretne projekte, na 
konferenciji u Beču je potpisan Sporazum o granici između 
Bosne i Hercegovine i Crne Gore, koji je prvi sporazum o raz-
graničavanju potpisan između država nekadašnjih republika 
bivše SFRJ.

 Predsjednik Crne Gore Filip Vujanović i predsjedavajući 
Predsjedništva BiH Dragan Čović su potpisali taj međugra-
nični sporazum. 

„U zemljama zapadne Evrope, granični sporazumi, kakav 
je postignut između BiH i Crne Gore se podrazumijevaju, ali 
u zemljama, koje su prije dvadeset godina bile u ratu, ovakvi 
dogovori imaju izuzetnu važnost i težinu“, rekao ja njemački 
ministar vanjskih poslova Frank Walter Steinmeier. Intenziv-
no se razgovaralo i o izgradnji dionice autoputa Niš-Priština-

Drač, a potpisana je i zajednička deklaracija o otvaranju ureda 
za saradnju mladih u regionu. Još nije jasno da li će ovaj ured 
biti otvoren u Beogradu ili u Prištini.

Izbjeglička kriza
Dobar dio konferencije, koja je prvenstveno trebala biti 

posvećena isključivo temama Zapadnog Balkana, posvećen je 
aktuelnoj izbjegličkoj krizi. S tim u vezi, njemačka kancelarka 
Angela Merkel izjavila je da će se na nivou Evropske Unije 
svakako raditi na definisanju kvota koju će svaka od zemalja 
trebati ispuniti. „Kada to definišemo, onda ćemo vidjeti koja 
od zemalja taj plan podržava, a koja ne, možda ćemo nakon 
toga o tome morati diskutovati, ali sam sigurna da ćemo naći 
zajedničko rješenje. Rješenje istovremeno moramo tražiti i za 
trenutno bespravno stanje, što se u ovom najviše odražava na 
Srbiju i Makedoniju, ali je i to pitanje vezano za adekvatnu 
raspodjelu izbjeglica u svim zemljama“, rekla je Merkel.

Ministri vanjskih poslova Austrije i Njemačke, Sebasti-
an Kurz i Frank Walter Steinmeier, takođe su se založili za, 
kako su naveli, `evropsko rješenje` novonastale krize. „Iako 
u ovom trenutnku krizom nije pogođeno svih 28 zemalja čla-
nica Evropske Unije, ovo ipak jeste problem svih 28 članica. 
One zemlje koje u ovom trenutku imaju najviše izbjeglica neće 
moći same sa tim izaći na kraj. Potrebna nam je poštena i rav-
nomjerna raspodjela izbjeglica u zemljama Evropske Unije“, 
rekao je Steinmayer.
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Austrijski ministar vanjskih poslova Sebastian Kurz 
izjavio je da je sada potrebno bolje zaštititi vanjske granice 
Evropske Unije, te da pojedinačna rješenja mogu predstavljati 
opasnost za evropsku ideju. „Neophodno je shvatiti da ovu 
krizu nijedna zemlja ne može riještiti sama, te da Evropa bez 
granica unutar šengenskog prostora može postojati samo na 
osnovu jakih vanjskih granica. Potrebno je angažovati se u sa-
mim zemljama iz kojih izbjeglice dolaze, te osigurati vanjsku 
granicu EU i poštenu raspodjelu izbjeglica u zemljama Evrop-
ske Unije“, rekao je Kurz.

Iz njegove perspektive, kao i iz perspektive ministara 
vanjskih poslova Srbije Ivice Dačića, apsurdno je i velika sra-
mota da izbjeglice bježe iz jedne zemlje koja je članica EU u 
drugu zemlju koja to nije, misleći na Grčku odakle izbjeglice 
bježe u Makedoniju i Srbiju. Ministar Dačić kritikovao je da 
Evropa od Srbije zahtijeva nacrtni plan za rješenje izbjegličke 
krize u Srbiji, a da ga istovremeno ni ona sama nema. „Mi 
ćemo obaviti našu ljudsku dužnost i pružiti pomoć tim lju-
dima u nevolji, ali bi se o tim ljudima zapravo morala brinuti 
Evropska Unija.“, rekao je Dačić. 

Na konferenciji u Beču je saopšteno da će Evropska Unija 
zbog novonastale krize Makedoniju kratkoročno podržati sa 
jednim milionom eura.

Od samita do samita
Osvrćući se na samit uopšte, ministar vanjskih poslova 

Srbije Ivica Dačić, izjavio je da su ovakve konferencije važne 

i dobre, jer ističu zajednički duh i stvaraju dobru atmosferu, 
ali da ne smiju biti alibi za neodgovorna ponašanja vlada u 
vremenu između ovakvih konferencija. „Ovdje imamo dobru 
atmosferu i zajedništvo, ali do kada? Do sljedećeg problema, 
kada ćemo se opet baviti prošlošću i optuživati jedni druge. 
Moja želja je da ovakva atmosfera postane svakodnevna prak-
sa, a ne da se vlade između konferencija ponašaju pubertetski 
i da se između konferencija vraćamo i još više ukopavamo u 
prošlost. Baviti se budućnošću zahtjeva puno više hrabrosti 
nego baviti se prošlošću“ rekao je Dačić.
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Kurz: Pojedinačno se ne možemo 
nositi s problemom izbjeglica

Izbjeglički talas u pravcu Njemačke ne jenjava. Austrij-
ski ministar vanjskih poslova Sebastian Kurz je na tu 

temu dao intervju.
Kako je moguće da Vaša vlada sedmicama i mjesecima 

dopušta da se na hiljade izbjeglica drže u Traiskirchenu - u 
uslovima nedostojnim čovjeka?

Sebastian Kurz: “Na žalost mi smo, kao i Njemačka, Fran-
cuska, Švedska i druge zemlje pogođeni izbjegličkim talasom 
i pri tome je došlo do masovnog porasta broja izbjeglica. Do 
sada ih je godišnje bilo 20.000, prošle godine 30.000 a ove oče-
kujemo 70.000. To je dovelo do ogromnog problema koji se 
odnosi na njihov smještaj. Mislim da smo sada na dobrom 
putu, rekao bih čak i na uspješnom putu da dovedemo stvari 
u red i poboljšamo dramatične uslove za izbjeglice, koji i da-
lje postoje u Traiskirchenu.”

Amnesty International kaže da Vaša vlada ne samo da 
toleriše takve dramatične uslove u Traiskirchenu već da je 
svjesno dovela do njih, u cilju odvraćanja i zaplašivanja 
drugih izbjeglica?

To jednostavno nije tačno. Mi smo zemlja koja je najjače 
pogođena prilivom izbjeglica. Ove godine ih je 70.000. To je 
puno više nego u ostalim evropskim zemljama. Ali mi ih ne 
želimo zaplašiti tako što ćemo ih pustiti da žive na ulici, to 
nije naša namjera. Naprotiv, stalno se trudimo da pronađe-
mo nove mogućnosti smještaja, ali na žalost priliv izbjeglica 
se nije smanjio. I kao što u Njemačkoj imate slučajeve izaziva-
nja požara i paljenja izbjegličkih smještaja, kao što izbjeglice 
kampuju na željezničkoj stanici u Milanu ili spavaju u me-
troima u Parizu, tako i mi, na žalost, imamo dijelom drama-
tične uslove, koje hitno moramo promijeniti. Ali možete mi 
vjerovati da čelni ljudi naše vlade rade punom parom kako bi 
situaciju doveli pod kontrolu. Važno mi je da kažem da sam 
duboko ubijeđen da ne možemo savladati krizu iznalaženjem 
smještaja za izbjeglice, iako je to naravno važno. Bio sam u 
Makedoniji i vidio sam kako se stvari odvijaju. Grčka dovodi 
izbjeglice što je moguće bliže makedonske granice i onda im 
maše upućujući ih u pravcu srednje i sjeverne Evrope. Dablin 
više ne funkcionira. Nema ni kontrole granice između Grčke i 
Turske. Dakle naši problemi su znatno veći od samog proble-
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Ako Vas kratko smijem prekinuti, da li to znači da svaka 
zemlja pokušava da talas izbjeglica usmjerava preko svoje 
granice ka drugoj zemlji. Austrija to isto radi. Reporteri su 
na vašim željezničkim stanicama posmatrali kako se izbje-
glice upućuju za Njemačku.

 Da, takva optužba postoji. Ja vam međutim mogu iznijeti 
dvije brojke, koje pokazuju koliko je Austrija pogođena ovim 
problemom. Hvala Bogu što nam je uspjelo da uhapsimo sve 
više šleperskih bandi, što znači da su naše službe bile jako 
aktivne. I pod dva, ove godine očekujemo 70.000 izbjeglica 
ako ne i više. Ako to prenesete na veličinu naše zemlje i naš 
broj stanovnika a nas je jedna desetina u odnosu na njemač-
ko stanovništvo, onda ćete vidjeti da smo isto pogođeni kao i 
Njemačka. Stoga mislim da ne moramo sada zaista da vaga-
mo ko je više pogođen. Činjenica je da u EU postoji 18 zema-
lja, koje sve zajedno nemaju veći broj izbjeglica od Austrije. 
Teret se prenio na samo nekoliko zemalja. A ako pogledamo 
na “balkansku rutu” onda nam postaje jasno da je potrebna 
zajednička evropska akcija, jer nijedna zemlja pojedinačno ne 
može riješiti ovaj problem, pa ni Mađarska, Austrija ili Nje-
mačka.

Na koji način se druge zemlje EU, koje nisu neposredno 
pogođene talasom izbjeglica, mogu ubijediti da prime izbje-
glice? Do sada su se one uspješno branile da ih prime.

To će biti jako teško, jer oko 20 zemalja nema interesa da 
primi bitno veći broj izbjeglica. Tu će biti potrebno mnogo 
pritiska, a diskusija o kvotama biće jedna od najtežih. Ali mi-
slim da ima poglavlja gdje možemo djelovati aktivno. Mi smo 
naveli pet tačaka, na kojima bi se moglo zajednički raditi. 

Sve počinje sa razlozima zbog kojih izbjeglice dolaze. Dakle, 
intenzivnija borba protiv terora Islamske države, stvaranje 
zaštitnih zona u zemljama iz kojih ljudi bježe, jer mislim da 
je naš zajednički cilj da ljudi ostanu u svojim zemljama i da 
tamo budu snabdjeveni na najbolji mogući način, kako ne bi 
morali da bježe u EU. Mi u Evropi moramo problem Grčke 
dovesti pod kontrolu, jer dok Grčka ništa drugo ne radi nego 
izbjeglice usmjerava nama, Njemačka, Austrija i Švedska će 
se stalno suočavati sa sve većim brojem izbjeglica i trajno se 
nećemo moći nositi s tim problemom.“
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Zdravko Grebo, profesor na Pravnom fakultetu u 
Sarajevu, s početkom oktobra odlazi u penziju. Po-

vodom toga u intervjuu prof. Grebo govori o tome kako će 
provoditi penzionerske dane, o aktuelnoj političkoj situaciji 
u zemlji, o Emiru Kusturici, koji ga proziva u srbijanskim 
medijima... 

Teška vrata

Nakon pola stoljeća na Pravnom fakultetu odlazite u 
penziju. Je li Vam žao?

- Jedan od legendarnih profesora ovog fakulteta ima obi-
čaj reći: “Najteže na Pravnom fakultetu je otvoriti ona teška 
vrata.” Ja sam ta teška vrata otvorio 1966. godine. To je bilo 
prije 50 godina, a od februara 1972. radim. Dugo sam ovdje 
i došlo je vrijeme da idem. Iskreno se nadam da sam obavio 
sve što je trebalo ovdje, pomogao ljudima koji pripadaju mo-
joj katedri da popune te pozicije koje im pripadaju. Svijetla 
obraza ostavljam taj predmet. Evo, praznim police, neke sam 
knjige poklonio, neke će sa mnom u garažu, jer nemam auto, 
pa mogu stati police za knjige. Dođe vrijeme kada shvatite 
da trebate otići. Ne žalim ni za čim, kao Švabo Osim, otići ću 

kad sam najbolji. Odlazim s početkom nove školske godine, 
u oktobru.

Imate li plan kako u ova teška vremena naročito za pen-
zionere, koji baš nekako uoči Vašeg penzionisanja najavljuju 
proteste, što lakše “predeverati” penzionerske dane?

- Nije penzija kraj života, gluho bilo, naći ću ja sebi neku 
zanimaciju, neku kolumnu, analizu. Uostalom, ima još jedan 
motiv, u mojim godinama - i to je pristojno - izlaziti s unu-
cima, pa dok je dedo na nogama, ići do Pionirske. Ako i na-
kon ovog penzionisanja nekome bude potreban moj savjet, 
pomoć - bujrum! Ne znam kolika će mi penzija biti, ali neće 
biti mala, neću biti ni gladan ni žedan. Djeca zasad ne išću, 
prema tome, ženina i moja penzija bit će dovoljne, ne brinem 
oko toga. Mada, lagao bih kada bih rekao da ne vidim kako 
penzioneri i nezaposleni, među kojima je najviše mladih, teš-
ko žive. 

Politička situacija u BiH, ni skoro godinu od izbora, ni-
kako da se stabilizira, kao ni vlast koja ponovo mijenja neke 
od glavnih aktera. Jeste li optimista da će stvari u ovoj zem-
lji krenuti nabolje?

Intervju Zdravko Grebo: 

“Ovoj zemlji se ne piše dobro!”
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na kojim osnovama prave te koalicije? Ispalo je i da je ovaj 
Zakon o radu donesen glasom Dennisa Gratza, svi su oni bili 
moja djeca ovdje, na fakultetu. Da nije bilo Dennisa Gratza, 
ne bi bilo ni zakona. HDZ i SDA, kako vidim, prave neke ra-
zličite, otvorene ili skrivene talove. SDA ne znam s kim više, 
sad sa Seferom, Čović pokušava da umoli Radončića ne bi li 
se i on priključio... Uvijek se čuvam da ne govorim teške riječi, 
zato što to nije lak zadatak, ali ti ljudi u vlasti nemaju nikakve 
odgovornosti. Kad pravite te koalicije ili većinu, morali biste 

imati makar minimum principa, načela oko kojih ste se oku-
pili. 

U BiH ne postoji politički spektar da bismo mi znali je-
smo li ljevica, desnica, centar, jesmo li, ne znam, Siriza ili smo 
Tomislav Karamarko. Neka nam je Bog na pomoći! Mi ni dan-
danas ne znamo ko je većina, ima li je uopće i mogu li išta 
uraditi. Svi kažu Reformska agenda, tobejarabi, a niko ne zna 
kako da sklopi tu vlast i ko će to provesti, jer ni jedna ni druga 
strana nemaju makar 51, gluho bilo, ili 52 posto, a pričaju o 
reformama.

Koliko je, onda, izvjesno da će nas takva vlast povesti 
ka EU ili stvoriti uvjete za bolji život?

- Nažalost, ovoj zemlji se ne piše dobro. Ja znam da sam 
nekada davno davao slične izjave i zbog toga dobivao šamare, 
ali ja zaista to mislim. Ne zato što bih ja to želio, ja ovu zemlju 
beskrajno volim, to se vidi po tome “gdje me ostavite, tu me 
nađete”, nisam nigdje pobjegao niti mislim bježati. Ali vjero-
vatno je da ljudi koji nas vode nemaju nikakvu viziju. Meni, 
lično, to nije nikakav problem, ja nisam za njih glasao, ali ću 
poštivati legalnost njihovog izbora, legitimnost da imaju, baš 
i ne znam. 

Ali oni moraju napraviti program, viziju i reći nam: “Slu-
šajte, narednih pet godina će se morati malo teže živjeti, ali 

ćemo krenuti negdje.” Međutim, mi nigdje ne krećemo. I 
može biti samo gore. Sticajem okolnosti, prije 15-ak dana sam 
susreo Vučića u Beogradu i on je jedan primjer javnosti. Čo-
vjek je uspio ljude uvjeriti da za izvjesno vrijeme penzije i pla-
te moraju biti manje da bi sutra bile veće. Ja ne znam da neko 
kome smanjite platu kaže: “E, vala, majstore, dobar si!” On je 
to uspio tamo. 

Dakle, BiH predstoji težak, težak period. Jer ne vidim da 
će neko od ovih političara koji se pitaju reći: “Nećemo se više 
šaliti, ni s borcima, ni invalidima, ni penzionerima, ni studen-

tima, ni s nezaposlenim radnicima!” Naravno, moraju prvo 
početi mesti ispred svoje kuće. Ali niko od njih neće da kaže 
“moramo krenuti od sebe, može se to”. Nemoguće su te njiho-
ve kerefeke i njihovi kaprici. Ne mislim da političari na vlasti 
moraju biti žgolje, da moraju gologuzi šetati ulicom, ali da baš 
svake noći moraš voljeti škampe i prstace, ne ide. 

Da li ti mobiteli na koje oni godišnje skrše milione - po-
malo sam ciničan jer sam Hercegovac - nama govore da su 
ti ljudi komunikativni, da razgovaraju s narodom, sa svojim 
partnerima? Takvo ponašanje u zemlji gdje je oko 500.000 
nezaposlenih, toliko penzionera s nekim minimalnim penzi-
jama, koji gazaju ulicama ubijeni u mozak, bezobrazluk je i 
nedostatak kućnog odgoja. Ali mislim da tu pomoći nema. 

Ropski odnos 
Zašto? 
- Pa svi smo mi, Vi i ja možda nismo, to je nepristojno i 

pitati, glasali za te ljude. Dvadeset godina isti ljudi dobivaju 
izbore i glasove. Vi i ja kad stanemo pred biračku kutiju, ja to 
stalno ponavljam, onaj glas je apsolutno autonomno ubačen. 
Generalno - socijalna, obrazovna, kulturna, pa i medijska poli-
tika upravo zbog toga idu u sunovrat.

I sami kažete da ste to govorili i ranije, ali ipak ste i u 
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koje će biti bolje od onog jučer i danas.
- Nakon onog predsjedavanja u Skupštini 1992., kada sam 

govorio, a to mislim i danas, da se ljudi moraju ohrabriti, ja 
sam rekao da više nikad neću zvati ljude da vlast mijenjamo 
na ulici. Postoje načini, ali bojim se da - vidite kako kolišim 
“kao kiša oko Kragujevca” - ovdje promjena nema bez revo-
lucije. Narod se mora postaviti na noge. Ne može se ovako 
bijedno živjeti, ponovo vas molim da ostavite ovo, ne govorim 
o sebi da teško živim, ne govorim o sebi da patim, ali ljudi koji 
su dogurali do zida i ne znaju gdje će više, moraju uzeti stvar 
u svoje ruke. I mladi, i penzioneri, i nezaposleni, i bilo ko! Pro-
blem je u tome što je ovdje ukorijenjen taj divljački primitivni 
kapitalizam, gdje su ove elite pokrale sve što se može pokra-
sti, do golih zidova, do instalacija, nema više šta da se krade, a 
nema ko da im se suprotstavi. Ljudi moraju shvatiti da su vla-
snici svojih života, da ne može niko s Poljina ili iz Mostara ili 
iz Neuma, ne znam više odakle, upravljati njihovim životima i 
držati ih u ropskom odnosu.

Slične poruke uputili ste i prošle godine tokom februar-
skih protesta, kada ste demonstrantima poručili da ne odu-
staju. Prošlo je više od godinu i po otad, i šta se promijenilo?

- Odustali su, nisu me poslušali. Cijeli svijet je rekao da je 
to konačno probuđena građanska svijest u BiH. Dobro, malo 
se palilo Predsjedništvo, malo Arhiv. Da ne bježim od pitanja. 
Nije se ništa promijenilo. Ovdje bi se morao stvoriti kritični 
moment kada će ljudi s punim pravom reći: “Mi ovako više 
nećemo i ne možemo.” Ali u čemu je tu problem? Problem je 
u tome što bi jednu takvu akciju, koja je revolucija, i politič-
ki preokret morao neko voditi. I to ne može biti polijevanje 
benzina iz kanistera i paljenje zgrada. Može i to, što se mene 
tiče, nije mi mrsko, ali šta će biti sutra? Ko će formulirati bu-
dućnost ove zemlje? Pravi problem je ko bi stao na tu stranu 
obespravljenih ljudi. Ovi što su se sad probudili, Ismet Bajra-
mović? Nemamo mi sindikat kakav ozbiljne zapadne zemlje 
imaju. Narod u BiH, nakon svega što je proživio, mislim i na 
rat i na žrtve i na gubitke radnih mjesta, zaslužuje bolji život, 
makar u onom periodu koliko će još hodati ovim dunjalukom, 
ali nema ko to raditi. A ljudi se boje, strah ih je. A strah je ve-
oma, veoma značajna politička kategorija. Narod kaže: “Pa 
može i gore. Daj 300 maraka i uredu je...” 

Caco i Kazani
Spomenuli ste nedavni susret sa srbijanskim premijerom 

Aleksandrom Vučićem. Šta mislite o njegovom odnosu prema 
BiH i je li ruka koju nam pruža iskrena?

- Da, nedavno sam prvi put imao susret s Vučićem. Bio 
sam u jednoj posjeti u vezi s projektom REKOM-a. Čovjek je 
apsolutno samouvjeren, vlada, moćan je, a tako je nastupio i 
prema nama. Mislim da je na dobrom putu da se otarasi To-
mislava Nikolića. Mislim da je Vučićeva ruka pomirenja iskre-
na, ali samo stoga jer on nema alternativu, jer je njegova po-
litička prošlost s početka rata poprilično upitna. I, ako je bio 
na Jevrejskom groblju, ako je bio na Palama, ako je Nikolić 
bio na Ovčari, oni nemaju drugog izbora nego da operu svo-
ju prošlost u tom smislu. Tako da mislim da je ovaj način na 
koji Vučić sad vodi Srbiju jednostavno naučena lekcija o tome 
kako nakon svega što se desilo ostati, htjedoh reći, poželjan, 
ali makar prihvatljiv.

Vučić govori da je Bakir Izetbegović njegov najbolji jaran. 
A taj ga jaran ostavi u Potočarima da ga kamenicama bubaju 
po glavi. Ali to je politika. Mislim da bi bilo lijepo čuti kaju li 

se oni zbog toga što su nekada radili, bez obzira na to što je 
krivica individualna. Ali neko ko je u ratu okretao volove na 
Palama, pucao na Jevrejskom groblju, bio bi dužan da kaže: 
“Ljudi, bilo je takvo vrijeme, ja sam počinio strašnu grešku.” 
To, naravno, nećemo nikad čuti. Imamo i ovamo primjera, po-
đimo od, smijem li reći prijatelja, a jeste Stipe Mesić moj pri-
jatelj, pričao je da on u Australiji nije pjevao ustaške pjesme, 
nego je samo otvarao usta. 

E, bilo je što bilo. Ne znam. Kratki su naši životi i ljudi 
su imali različite uloge u različitim periodima. Ako niko ne 
postavi to pitanje, kako ćemo se mi koji smo ostali u ratu u 
Sarajevu izboriti s tim periodom i s tim, mogu reći, ružnim 
stvarima, a da je bilo puno ružnih stvari u Sarajevu s kojima u 
to vrijeme nisu imali ništa ni četnici ni ustaše - bilo je. 

Simboli tih nečasnih radnji su, eto, Mušan Topalović 
Caco i Kazani i sve što se desilo. Međutim, na toj velikoj dže-
nazi Mušanu Topaloviću Caci (tad sam bio u Armiji, ponovo 
ne smijem govoriti jer nemam dokaza), koji je ubijen jer nije ni 
on bježao, glavni polaznik, mada to zvuči katolički, u Begovoj 
džamiji bio je Bakir Izetbegović. Ni on nije rekao: “Ja se toga 
odričem”, kao što se nije odrekao prijateljstva sa Šajom nakon 
što je Šaja rekao: “Naći ćemo ti crnca da ti siluje kćerku.” Pre-
ma tome, kao i Vučić, tako i oni misle i kažu: “Zaboravit ćemo 
malo svoju ružnu prošlost.”

Nikad ne reci nikad
Bilo je i Vaših pokušaja da ulaskom u parlament mije-

njate stanje u zemlji. Jeste li odustali od politike?
- Budući da sam Hercegovac, i to baš s Musale, ja o sebi 

mislim sve najbolje. Mudar, hrabar, čovjek koji u životu, koli-
ko ja znam, nije napravio ništa loše. Ja sam čovjek koji se nika-
da nije zaj... u životu, izvinjavam se vama kao dami, novinarki 
i ovom diktafonu, ali, također, znam kad je vrijeme da dođu 
mladi ljudi s viškom energije. Prema tome, moje vrijeme je, 
nažalost, prošlo, ali nikad ne reci nikad, znam se ja i probu-
diti.

Košarkaši - heroji
- Ne bih htio da ispadnem patetičan, ali oni su heroji. Bio 

sam u Titovoj na dočeku. Ako su ovi momci nekakva paradi-
gma generacija koje dolaze, pa dajmo im da vode ovu zemlju, 
ti ljudi sigurno znaju, sigurno znaju da BiH postoji, da nije baš 
u najboljem stanju, ni politički ni ekonomski, a kriminogeni 
političari bi morali, to je rekao Srđan Blagovčanin mislim, ako 
se provedu reforme, biti u zatvoru. Tu nema velike dileme, 
nemojte se ljutiti zbog nepristojnog rječnika, ove stare prd..., 
u koje i ja spadam: “De malo stanite, imali ste svoje šanse, je-
ste li ih iskoristili? Niste!” Neka kažu ovi mladi uspješni ljudi: 
“Evo nas, mi dolazimo.” Samo da ne kažu: “Mi odlazimo.”

Protesti i pune gaće elite
- Ovaj narod je doveden u stanje apatije, u kojem se niko 

ne usuđuje da tim političkim elitama - elita je lijepa riječ - ali 
i novopečenim tajkunima kaže: “Ovako dalje ne može.” Hoću 
da kažem da je onaj vrući povjetarac februara prošle godine, 
koji nije imao sretan završetak, pokazao - ne znam da li znam 
precizno artikulirati tu misao - da ipak februarski protesti, bez 
obzira na to ko ih je organizirao, kako je ko to doživio, i takvi 
kakvi su bili, bogami su dobrano napunili gaće toj eliti. Boga-
mi su se bili prepali. Sad treba naći način kako ih ponovo pre-
pasti. Jednostavno, da se taj njihov bezobrazluk i nerad kazne, 
da se uozbilje. Hoće li od toga nešto biti, zavisi prije svega od 
toga je li neko spreman formulirati program promjena u BiH, 



WWW.EUROPAMAGAZINE.INFO 23SEPTEMBAR 2015

intervju



EUROPA24 SEPTEMBAR 2015

in
te

rv
ju osim djece do 16 godina, mislim na ove zlatne momke koji su 

nam održali lekciju i baš zavalili šamarčinu svima nama. Ne 
znam. Ja Boga molim da se to desi, ali daj Bože, kćeri, da te 
paša uzme...

Šta sam rekao Kusturici
U jednim beogradskim novinama prozivao Vas je Emir 

Kusturica, a čula sam da ste mu htjeli odgovoriti pa ste odu-
stali. Zašto?

 - Ne znam zašto Kusturica proziva mene i Avdu Sidrana 
u tim novinama, ja o njemu nisam ništa ružno nikad rekao. 
Posljednji put sam ga vidio 1994. godine u Pragu, kada sam 
bio kratko na liječenju, pa se vratio u Sarajevo, ne poslušav-

ši tamošnje doktore da moram na operaciju zbog diskus her-
nije. Nisam ostao, jer gdje bi raji u Sarajevu na oči nakon tri 
mjeseca u banjama. Ko bi mi vjerovao da nisam isfolirao, kao 
Kecmanović, koji se, kad je pobjegao iz Sarajeva, izvukao na 
diskus herniju. Ali za to vrijeme u Pragu sreo sam Kusturicu. 

Jedne noći oko 22 sata Veljko Zoran poslao je po mene 
limuzinu i dvije “gorile”. Odvezli su me u Barandovo, to je 
filmski centar. Tamo sam zatekao, osim Veljka, Kusturicu i 
Neleta Karajlića. Nele je, po običaju, nešto glupo rekao i tako 
je počela ta noć koja je trajala do pet ujutro. Bilo je tu svega, 
psovki, vrijeđanja, alkohola, svađe... Kusturica mi je tada re-
kao da sam ja ubio njegovog oca Murata, koji je tokom rata 
umro u Herceg-Novom. Rekao sam mu da nije normalan i 
kako sam mu ja mogao ubiti oca. Onda sam mu rekao: „Ti 
si ga ubio!“ Jer cijela priča ide tako da, kad je Murat nazvao 
nekoga ovdje, u Sarajevu, i pitao: “Šta se to dešava”, neko mu 
je rekao: “Ništa, Murate, došli četnici.” Onda je Murat umro. 
Uglavnom, Kusturica je opisao tu noć u “Politici” u nastavci-
ma i svašta je tu izmislio. Bio sam spremio odgovor i odustao. 
Jer njemu replicirati isto je što i posvađati se sa Senadom Av-
dićem. Šta god odgovoriš, na...o si. 

ISIL i bošnjačka zadaća
Teroristička organizacija Islamska država prijeti i BiH. 

Koliko su te prijetnje ozbiljne i kako se djelovanje te organi-
zacije reflektira na BiH? 

- Ako pogledamo one mape halifata, vidimo da je i BiH 
tu. Serbezli, svi su tu. Može to biti i propaganda, ali mi vidi-
mo da oni imaju ozbiljnu vojsku, tenkove, vozila, minobaca-
če. Ne znam ko stoji iza njih i ko ih je stvorio. Ali nisu oni to 
kupili na pijaci Markale. Mišljenja sam da, kada su u pitanju 
odlasci bh. građana na ta ratišta, jer ne znam koliko je to sad 
sve tačno, ali da ih ima određen broj onih koji dolaze, odlaze... 
Vidjeli smo šta se radi u Siriji. 

Bošnjačka zadaća, a mislim prvenstveno na umne sjajne 
ljude s Fakulteta islamskih nauka Adnana Silajdžića, Enesa 
Karića, Rešida Hafizovića, Hilmu Neimarliju, Mustafu Spahi-
ća, one koji nešto pišu o tome, jeste da jasno i glasno kažu da 
osuđuju to što se radi. S druge strane, malo se situacija u tom 
pravcu promijenila i reis Kavazović je mnogo hrabriji nego što 
je bio Mustafa ef. Cerić u osuđivanju prakse drugog mesheba 
koji nije bosanski, nije hanefijski, a pogotovo ove prakse, ove 
koju ovi divljaci provode.

Nisam rekao ženi da ću dati intervju. Ona bi rekla: “Ne-
moj ništa pričati, ISIL će ti zakucati na vrata.” Uglavnom, 
mora se biti veoma oprezan i oni koji su za to nadležni, mo-
raju znati prepoznati znake „abecede terorizma“. Ne smije 
se na neke stvari odmahivati rukom. I Hitler je počeo s ne-
kim banalnim stvarima pa, bogami, zadevera svijet. Nisam 
protiv toga da neko prakticira neke druge običaje i obrede. 
Bujrum. Samo da ne diraš ljude u Sultan Fahdovoj džamiji, 
da ne praviš belaje, da Oks i oksovi ne podmeću eksploziv 
pod policijske stanice, to je problem. I zato bi svi, od policije, 
obavještajne službe, do vjerske zajednice, trebali biti vrlo jasni 
i rezolutni. Bujrum, imajte 17 djece, radite šta hoćete, ako je 
vama to dobro, eto vas tamo, ne dirajte nas “vamo”.  
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Hava
Ugledna zagrebačka profesorica hrvatskog, stara, au-

toritativna dama sa kud ćeš ljepšim prezimenom što 
paše uz predmet koji predaje, gospođa Matoš (navodno čak i 
bliski rod velikog hrvatskog književnika A. G. Matoša), čistu 
peticu mi iz maturskog dala i ocjenu popratila rečenicom: “Za 
Vas će šteta biti ako budete bilo šta drugo studirali osim knji-
ževnosti.”

A maturski u kojem sam pokušao osporavati jednu od teza 
slavne srpske književne kritičarke Isidore Sekulić, prema kojoj 
tvrdi da Andrić ima neku zaumnu vezu sa prohujalim vreme-
nima i bivšim bićima, junacima svojih priča, a ja napisao da mu 
ne treba ništa iz tih zaumnih predjela, jer junaka njegovih priča, 
konzerviranih u tradiciji i običajima - puna Bosna.

Ćorkan
Pa opisao nekoliko situacija iz “Vatrogasne” gdje se oku-

pljala Čaršija i gdje je počesto znao navratiti i - Ćorkan. I sve 
bilo i ličilo na Andrićevu slavnu priču.

No, pustimo Andrića, iako mi je baš u toj “Vatrogasnoj” 
jedan krojač tvrdio još tada (sedamdesete su godine) da je An-
drić neprijatelj islamskih vjernika, jer, po njemu… “kad Andrić 
opisuje fratra, onda je on uredan, čist, ružičasto lice, a kad opi-
suje Turčina, e onda taj sav peksinav, zamašćena mu brada, za 

pojasom kubure, jede čimbur, podriguje se i prdi…” On je baš 
tako govorio, kafana se smijala, publika mu odobravala, a ja se 
iz polemike povlačio. Kad je, dugo, dugo zatim sličan doživ-
ljaj Andrićevih opisa Bosne i njenih muslimana branio i poneki 
uvaženi intelektualac, sjetio sam se krojača i pitao se nisu li u 
istu školu išli.

Čudo je bila ta “Vatrogasna”. Smještena na potezu izme-
đu stare bistričke željezničke stanice i mosta, na nivou ispod 
ceste, kao da se kafana htjela sakriti od ljudi. Nije bilo ni re-
klame, osim žmirkavog neonskog napisa iznad vrata na kojem 
je pisalo da je to bife i da je vlasnik Safet Čizmić i ko nije znao 
gdje se nalazi ta kafana, teško bi je našao. Krenuo je Safet sa 
nekoliko stolova, skromnom kuhinjom i frižiderom, ali kako 
ga je bog za to ugostiteljstvo dao, učas se pročula priča o “Va-
trogasnoj”. I, gle čuda u tu kafanu zalazili su profesori i dok-
tori, zanatlije i poslovođe, radnici i neradnici, lopovi i pošten 
svijet, nema od koje vrste ljudi tu nisi mogao naći predstavni-
ka. Jedino ženska tu nije bilo osim neko vrijeme Safetove prve 
žene Fazile, a potom kuharica koje su se mijenjale sve dok nije 
došla Biba koja je tu ostala, Safetova žena postala i eno je gdje 
i dan-danas živi s njim.

Nije, dakle, bilo ženska u kafani, a pred kafanom dosta 
puta znalo se dogoditi da dođe ona i onda sačeka prvog ko će 
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ući u kafanu da ga zamoli da pozove onog njenog što se tamo 
zapio, a plata bila taj dan i ako ga na izvede bar da joj para da, 
ako već neće kući, jer ko zna kako i kada će se završiti njegov 
ćejf u “Vatrogasnoj”.

Nije bilo ženska - osim Have. Sitna, čusta ženica, više sim-
patična negoli lijepa, sa hripavim glasom koji su cigarete i al-
kohol dosta uništili. Ulazila je, od svih poštovana, a mnogi su 
je i voljeli. Ne samo kao prijatelja, jer to je znala biti, nego i kao 
žensko. Niko joj nikada ružnu riječ nije rekao, osim kad su joj 
“prodavali” kakvu mušku, kafansku foru, ali i tim manguplu-
cima bila je Hava vješta, pa bi svako neumjesno pitanje dobilo 
adekvatan odgovor. 

Birala je sto, svoj sto i društvo. Rado su s njom sjedili, na-
zdravljali i mezili i stari i mladi kafanski gosti. Pila je vlahov 
obično i dobro se nosila sa pićem. Mlada je otišla u penziju, 
imala je i svoj sopstveni stan na Vojničkom ili na Dobrinji ko-
liko se sjećam, mogla je tada, eto, i Hava, obična radnica za-
poslena dal’ u “Ključu” ili “Ćilimari” opet nisam siguran, da 
dobije i stan i penziju. Doduše, nije penzija doticala da odmiri 
sve troškove od prvog do prvog, ali bila je teka i Havina riječ 
koju nikad nije prekršila. Poslije rata još dodatno radila, kod 
Releta u “Pjafu” čistila.

Znali su Havu častiti, ali znala je i ona uzvratiti, kakav je 

već red među tim čaršijskim džentlemenima. 

- Hajde, Tonči, sjedi malo s Havom. Šta ćeš popiti?, koliko 
me ja samo puta pozivala za svoj sto. Pa kad bi’ sjeo, nazdravi-
la bi mi, šeretski namignula i štošta zanimljivo znala ispričati. 
U neko doba, sjede oko nje njeni obožavatelji, kad Safet označi 
fajront onda će ona izabrati društvo, naručiti taksi i – pravac u 
njen stan gdje će se dernek nastaviti.

- Tonči, širila bi Hava u radosti svoje ruke, “kakva Raquel 
Welch i njen život, vidi ove ljepote. Vidi ovih momčića, sva-
kog mogu imati. Izabrati, ovog hoću ovog neću…”

Tako je govorila Hava dok joj se nije dogodila kratkotraj-
na ljubav. Taksista H. slatkohran ženskaroš upadne u Havinu 
zamku. Zaboravi Hava na ostale i mlađe i starije, samo je H. 
na programu. Njega čeka, s njim najčešće pije i njega svojoj 
kući vodi. I svašta podnosi, kasnije priča o tome, ali nije baš 
to za ovu priču, a žensko i jeste žensko da svašta podnosi. Pa 
makar bilo i k’o Hava, slobodna k’o ptica nebeska. Al’ sve ima 
svoje  granice i kad je taksista H. slatkohran kako već rekoh 
počeo da osvaja novu kuharicu, pa s njom umjesto sa Havom 
nakon fajronta odlazio, rekla Hava: “E nećemo H… tako. Pola-
ko, doći ćeš ti meni…”

I nastavila Hava po svom starom običaju. Malo tugovala, 
ali samo malo.
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A onda došlo vrijeme i za osvetu. I pričala mi Hava 
kako je to bilo.

Osveta
- Znala sam ja da će on opet meni doći, prije ili kasnije. 

Pukla tikva sa kuharicom, kad eto ti jedne večeri H. za moj 
sto. A sjedimo Mujo, Memso, Koke i ja. Šta ćeš popiti H… 
pitam ga ja. On se smješka, kaže znaš šta pijem, decu loze. 
Daj, Dragane, decu loze. Došla loza, dignem čašu, nazdra-
vim “Živio H” on se i dalje smješka, “Živjela Hava” a vidim 
oči mu se zacaklile, opet se upalio. Ništa, pijemo mi i dalje, 
došlo vrijeme fajronta, ne da H. da taksi naručujem, on će, 
kaže, mene odvesti. Hajde, kažem ja, ali hoću da povedemo 
i Memsu. Nema ništa protiv. Dođemo kod mene, ja odmah 
piće i mezu na sto. Pijemo, pričamo, H. nestrpljiv postaje, 
znam ja šta on čeka. Al’ ne zna on šta njega čeka. Eh, kad 
se dobro popilo, kažem ja: “Memso, hajmo mi sada u moju 
sobu, a ti H, kako ti volja, ako hoćeš prespavaj ako nećeš idi 

kući.” Joooooj, njegove face i iznenađenja. Nije znao više ni ri-
ječi progovoriti. Pokupio se i otiš’o. E, sad vidi H… kako je kad 
te pred tvojim očima neko vara…

Dugo, dugo poslije H. nije bilo u “Vatrogasnoj”. Stid ga 
bilo jer znao je da će Hava, kao što i jeste, o njegovoj bruci pri-
čati.Često kad bi me vidjela Hava bi, znajući da sam sa svojim 
najboljim drugom Okukom k’o šipka i bubanj, znala reći: “Ton-
či, eno Okuka ti sad ode niz Bistrik”.

A njemu je opet kad bi mene pa njega vidjela govorila: 
“Evo, sad ti Tonči bio ovdje. Ode, kaže, na sastanak.”

Zadnja slika koju pamtim je upravo takva. Stoji Hava u 
onom malom komadiću bašte od “Pjafa”, naslonila se na metlu, 
vedro me pozdravlja i kaže: “Evo, Oka maloprije ode nizbrdo.”

Desetak dana kasnije Oka mi javlja. Umrla Hava. Kažu da 
odavno na cijeloj našoj strani nije bilo veće dženaze. Toliko je 
Hava bila omiljena.
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Politika kao vjera i 
Vjera kao politika

Moramo li biti religiozni da bismo bili moralni? Pre-
ciznije, moramo li vjerovati u neki - bilo koji - me-

tafizički sistem, poput formalne religijske tradicije, da bismo 
bili dobri? 

Lopov i prilika 
Na ovo pitanje, kao što možete pretpostaviti, ima mnoštvo 

odgovora koji, svi, ovise o osobnom iskustvu i perspektivi od-
govaratelja. No, načelno, što se tiče suštine, sadržine i manife-
stacija morala, teistička i ateistička perspektiva se umnogome 
preklapaju. Etička svijest smatra se kritičnim - ključnim - di-
jelom mudrosti, a mudrost optimalnim stanjem uma. Nema 
značajnijih razlika i prijepora između dvije suprotstavljene 
perspektive u vezi s značajem morala u ljudskom životu, na-
ročito u smislu življenja, napredovanja, socijalnog uvezivanja 
i univerzalne saradnje. Ono gdje se dvije perspektive počinju 
razilaziti je pitanje može li ili ne može moral postojati izvan 
i neovisno o vjeri i je li religija uopšte relevantna u smislu 
praktikovanja i promocije morala. 

Načelno, imati i religioznog čovjeka, čovjeka koji (tvrdi 
da) vjeruje u Boga, a kamoli vjernika u vlasti, na prvi pogled 
zaista izgleda kao neopisiv blagoslov. To bi trebali biti smire-

ni, uravnoteženi, moralni ljudi, koji znaju i vjeruju da je samo 
Bog, Uzvišeni, doista vlasnik svega, da samo Bog sudi i da je 
samo Bog jedini vladar. Ali često se - istorija to potvrđuje - 
događalo da budu beskrupulozniji, suroviji i opakiji nego što 
to premisa da vjeruju (u) Boga dopušta. 

Šta se to dogodi s religioznim ljudima kad „uđu u politi-
ku“ pa se iz jednog stanja premetnu u potpunu suprotnost? 
Može li politika biti toliko prljava da uprlja čiste i čestite lju-
de ili, ipak, ljudi politiku čine nečistom? U smislu, niko nije 
lopov dok mu se ne ukaže prilika; prilika čini lopova!? Gdje 
i kad religiozni ljudi i vjernici u politici i političari iz vjere iz-
gube, zaborave, smetnu s uma, šta god... Božije zapovijesti i 
najosnovnije elemente prakse Božijih poslanika u koje vjeruju 
i slijede i počnu iznositi vlastite ideje, zamisli i namisli kao 
vjerske postulate? Zarad čega se čovjek može odreći uputa da 
je vaspitanje, narav, moral (ahlak), najznačajnija od svih ljud-
skih osobina, odnosno, jedina osobina koja čovjeka čini čo-
vjekom; da „postupamo pravedno“, „da budemo ljubazni“ i, 
naročito, da „pazimo na umjerenost“, jer „umjerenost u troše-
nju je polovina potrebe, lijep i umiljat odnos prema ljudima je 
polovina pameti, a lijepo postavljeno pitanje je polovina zna-
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nja“! Potom, da je najbolji među nama ljudima onaj od čijeg su 
jezika i ruku sigurni ostali ljudi!? I, recimo na kraju, da je naše 
samo ono što damo!?  Može li bilo koji politički cilj opravdati 
zaborav da će „prva trojica koji će ući u Džehennem biti: ne-
pravedan vladar (pretpostavljeni), bogataš koji ne daje zekat 
od svoga imetka i ohol siromah“ i da mjera nepravednosti, 
bogatstva i oholosti nije ono što ja ili ti mislimo da jeste, nego 
ono što je propisao Bog i u praksi pokazali Njegovi poslanici. 
Jer čovjek je takav, „kada bi imao dvije doline imetka (zlata), 
poželio bi da im pridoda i treću. Čovjekov trbuh može napu-
niti samo zemlja.“

 S druge strane, zar vjernici, pa i samo religiozni ljudi, do-
ista, misle da stanje u njihovom društvu nema nikakve veze 
s njima, a pritom znaju da se „među ljudima nikada neće po-
javiti nemoral (zinaluk) koji će se javno činiti, a da se među 
njima ne prošire bolesti koje nisu bile poznate njihovim pret-
hodnim generacijama, da ljudi neće moći zakidati i varati pri 
vaganju i mjerenju, a da ih neće zadesiti glad, oskudica, kriza 
i nepravda njihovih vladara, da neće ljudi prekinuti davati 
porez (zekat) na svoj imetak, a da im neće biti uskraćena kiša 
s neba, a da nije stoke, ne bi nikako ni padala, da neće ljudi 
prekršiti ugovora s Bogom, Uzvišenim i Njegovim poslanici-
ma, a da On (Uzvišen je On!) neće dati da nad njima zavlada 
strani neprijatelj koji će im oteti nešto od onoga što je bilo u 
njihovom posjedu i da, kada god njihove vođe ne budu sudile 
po Božijoj Knjizi i budu odabirali samo nešto od onoga što je 
Bog objavio, On će dati da među njima bude ubačen razdor 
i svađa.“ Znaju li vjernici da Bog, Uzvišeni, „mrzi tri stvari 
kod nas: beskoristan govor, rasipanje imovine i često traženje 
ili prosjačenje“ i da su najgori od svih ljudi „one osobe koje 
uživaju u raskoši, hrane se probranim jelima, oblače luksuznu 

odjeću i pretjeruju u govoru“. Zar treba biti nadčovjek pa se 
kloniti četiri osobine koje čovjeka čine licemjerom: da ne izne-
vjeri kada mu se nešto povjeri, da ne laže kada govori, da ne 
prevari kada obeća i da ne prelazi granicu kada se prepire. 

Moral počiva u iskustvu ljudskog bića kao čovjeka, pre-
poznaje se i prihvata kao neodvojivi dio zdravog razuma na-
prosto stoga jer je njegova suprotnost - nemoral - izopačenost, 
socijalno neprihvatljivo ponašanje i, u krajnjoj liniji, mentalna 
ili psihička bolest. Moral je osnov na kojem se gradi čovjek. 
Moralne vrijednosti niti su relativne niti su rezervisane samo 
za određenu skupinu; utemeljene su na univerzalnom isku-
stvu čovječanstva, a ne samo u određenoj religijskoj tradiciji. 

Oslonac i napredak 
Moral je univerzalna životna kategorija, a ne (samo) reli-

gijska i vjerska doktrina; najlakše se prepoznaje u socijalnoj 
interakciji i nije vezana za bilo kakvo prakticiranje bilo koje 
religijske tradicije ili vjere. Nadalje, moral je osnov mudrosti; 
mudrost porađa iskrenu vjeru; vjera je egzistencijalni feno-
men koji ljudima osigurava nadu, oslonac i napredak. Vjera, 
mudrost i moral su stabilan tronožac sigurnosti ispravnog i 
potpunog življenja. Bez bilo koje od tri noge ništa nije sigur-
no. 

Dakle: je li potrebno biti religiozan, da ne kažem vjernik, 
da bi se čovjek pridržavao moralnih načela? Zar sva gores-
pomenuta načela nisu civilizacijske, humanističke i bontonske 
upute i tekovine koje, nužno, ne moraju imati nikakve veze s 
bilo kojom vjerom? I, mogu li se ljudi koji se ne pridržavaju ili 
koji su iznevjerili ova suštinska načela vjere, bez obzira na to 
što su zadržali njene izvanjske karakteristike (još uvijek) sma-
trati vjernicima? Čim nađem onoga ko zna odgovor na ova 
pitanja, pitat ću ga i: je li preče biti religiozan ili moralan? 
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NEUROLOZI UŽASNUTI: 
Čak i umjereni stres mijenja mozak! 

Stres je mehanizam koji omogućava u djeliću sekun-
de odlučimo hoćemo li se boriti ili bježati. ‘Pumpa’ 

adrenalin, kortizol i ostale hormone zbog kojih postajemo 
snažniji, ali istodobno gubimo finu motoriku, a svjesni dio 
mozga je gotovo ugušen. 

No davno su prošla vremena kada se čovjek svakodnev-
no susretao s ljutitim lavovima, čoporom hijena ili bijesnim 
pavijanom. A mehanizam je ostao i nagriza zdravlje. “Pri-
mati su postali taman dovoljno pametni i organizirani da 
se mogu u slobodno vrijeme posvetiti zagorčavanju života 

drugih primata. No ako ste hronično pod psihosocijalnim 
stresom, to će ugroziti zdravlje. U konačnici, evoluirali smo 
tako da budemo dovoljno pametni da si možemo uništavati 
zdravlje”, zorno je objasnio neurolog Robert Sapolsky. 

No šta tačno stres čini mozgu i kako se to mijenja vreme-
nom i dalje je nepoznanica i predmet mnogih studija. Istraži-
vanje Univerziteta Yale pokazalo je kako stres smanjuje mo-
zak, što je najizraženije kod centara koji kontroliraju osjećaje i 
metabolizam. Hronični stres je, smatraju naučnici opasniji od  
čak i od traume, a zbog centara na koje djeluje vodi zloupo-
trebi droga i rizičnom ponašanju. 

Neurolozi Univerziteta Berkeley iz Kalifornije dokazali 
su i da povećava rizik od mentalnih bolesti. Čak i slab, ali 

hroničan stres mijenja strukturu hipokampusa, dijela koji je 
ključan u obradi sjećanja i osjećaja. Hormoni poput kortizola 
i druge fiziološke reakcije remete ravnotežu stvaranja sive i 
bijele moždane tvari što mijenja način rada mozga. Situaci-
ju dodatno pogoršava to što nemamo niti sekunde predaha 
od stresa te se ne možemo sa stresom nositi kao prijašnje ge-
neracije te to što je “naš” stres posve drugačiji od njihovog. 
“Tempo života, u kojem smo u interakciji 24 sata svih sedam 
dana u sedmici, novčana zabrinutost, brige zbog zdravlja, loš 
san, sjedilački način života i manjak fizičke aktivnosti, druš-

tvena izolacija s jedne strane a mnoštvo društvenih mreža s 
druge koje izazivaju tjeskobu, zagađenje, buka – sve su to 
značajni stresori modernog doba”, upozorava neurolog Bru-
ce McEwen.

 Ističe i kako je trauma u mnogočemu različita od hro-
ničnog stresa i mozak ju obrađuje različito. Mozak je “opre-
mljen” da se nosi s traumom, ali ne i s hroničnim stresom. 
Naravno, značajne traume mogu biti okidač hroničnog stre-
sa. 

“Postoji pozitivan stres, poput razgovora za posao koji 
je prošao sjajno i podnošljivi stres poput prekida ili otkaza 
koji zdrav mozak može prevladati ako postoji društvena i fi-
nansijska podrška. No postoji i toksičan stres s kojim se mo-
zak ne može nositi”, zaključuje Mcewen.
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Odjeljenje za inovacije IBM-a: Za dvije 
godine kompjuteri sa ljudskim čulima

jedna web stranica za sve vaše potrebe

www.bosnianyellowpages.us

Kompjuteri će do kraja 2017. raspolagati funkcijama 
vida, mirisa, dodira, ukusa i sluha zahvaljujući no-

vim osjetljivim senzorima i ostalim inovacijama, navode 
stručnjaci IBM-a.

- Za dvije godina moći ćemo nešto da dodirnemo preko 
svog mobilnog telefona, kaže Berny Mejerson, potpredsjed-
nik IBM-ovog odjeljenja za inovacije.

- Ako kupujete tkaninu određene teksture, moći ćete da 
pređete rukom preko ekrana i osjetite kako dodirujete baš tu 
tkaninu. To nije nemoguće kao što se možda sada čini, rekao 
je Mejerson za Mashable.

IBM svake godine objavljuje listu od pet tehnoloških ino-
vacija koje možemo da očekujemo u bliskoj budućnosti iako 
izgledaju kao da su stigle iz naučno-fantastičnih filmova. 
Kompanija je ove godine najavila eru kognitivnih sistema, 
odnosno mašina koje će moći da uče, prilagođavaju se, osje-
ćaju svijet oko sebe i stiču iskustva. 

Ovi kompjuteri imitiraće ljudska čula na sopstveni način. 
Da bi se oponašao osjećaj dodira na ekranima smartfonea, 
Mejerson predviđa ugradnju specijalnih provodnika, skoro 
nevidljivih elemenata koji mogu da proizvedu vibracije i osje-
ćaj u prstu.

Kompjuteri budućnosti moći će da prepoznaju bebin plač i 
da kroz pozadinsku buku obrate pažnju na emocije, osjećaje i 
želje proučavanjem promjena u frekvenciji i tonu zvuka.

Mašine će na sličan način moći da steknu znanje o našim 
ukusima dok posmatraju šta jedemo. Kada se hrana pokvari, 
ona počinje da oslobađa male količine amonijaka. 

Kompjuter bi mogao da osjeti taj miris mnogo brže nego 
čovjek i da na vrijeme objavi upozorenje o stanju hrane u fri-
žideru.

- To je izvodljivo. Vrijeme od pet godina je sasvim razu-
mno. Ponešto od toga radimo već danas, rekao je Mejerson.
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Neko ima i za bentli, a većina za 
polovan golf

U Bosnu i Hercegovinu je u prvih sedam mjeseci, pre-
ma podacima Uprave za indirektno oporezivanje 

uvezeno nešto više od 37.000 vozila. Reklo bi se pozamašna 
brojka, ali kada se pogleda detaljnije, podaci Uprave kažu da 
se najviše uvoze polovnjaci prosječne vrijednosti oko 6.000 
maraka. Uvoz novih vozila je gotovo zanemariv, no među 
njima je i nekolicina vrlo skupocjenih limuzina. Sve to govo-
ri o lošoj kupovnoj moći većine građana i sve većem rasloja-
vanju na bogate i siromašne.

Automobilska industrija jedna je od najjačih svjetskih 
privrednih grana, a prodaja novih automobila decenijama 
predstavlja i izvjestan ekonomski pokazatelj stanja u nekoj 
zemlji.

U Evropskoj uniji se tako mjesečno proda oko milion 
novih automobila. U susjednoj nam zemlji, Hrvatskoj, na pri-
mjer, samo u maju ove godine registrovano je više od 4.000 
novih automobila.

U Bosni i Hercegovini, pak, za sedam mjeseci ove godine 
prodano je tek nešto manje od 3.000 novih četvorotočkaša. No 
zato je nastavljen konstantan rast uvoza polovnjaka. U istom 
periodu uvezeno je 35.000 polovnih vozila, kaže portparol 
Uprave za indirektno oporezivanje Bosne i Hercegovine Rat-
ko Kovačević.

“Kada je u pitanju prosječna vrijednost uvezenih vo-
zila koja spadaju u kategoriju uvezenih polovnih putničkih 

motornih vozila u BiH, onda možemo reći da je to 6.100 KM 
(3.050 evra). Najvećim dijelom, dakle, tu spadaju vozila koja u 
Evropskoj uniji spadaju u nižu kategoriju gdje i vrijednost tih 
vozila nije velika”, rekao je Kovačević.

Danko iz Banjaluke ovih dana kupio je polovnog folk-
svagen pola starog oko 15 godina za cijenu od oko 2.500 evra. 
Para za novije i bolje, kaže, jednostavno nije bilo.

“O novom nismo ni razmišljali, jer kraj svih izdataka, 
režija i životnih potreba, uopšte ne vidim način da porodi-
ca prosječnih primanja može da se prihvati rata otplaćivanja 
kredita za novi automobile. Sa druge strane, auto nam je ne-
ophodan i nije nam trebao neki luksuz. Rekao bih i da su se 
prodavači prilagodili malim platežnim sposobnostima kupa-
ca te uvoze jeftinija vozila koja su već poprilično izrabljena, 
te ih onda, nakon manjih estetskih intervencija, preprodaju. 
Uglavnom su spremni i da spuste cijenu i zadovoljavaju se i 
sa manjom zaradom, čisto kako bi i oni mogli da opstanu na 
ovom tržištu”,ispričao je Danko.

Bentli i mercedes
Sa druge strane, u BiH ima i onih koji imaju toliko novca 

da kupe auto u vrijednosti barem tri prosječna stana. Rekor-
der je, po podacima UIO BiH, kupac bentli kontinentala koji 
je svog ljubimca platio gotovo 200.000 evra sa dažbinama.

“Poslije njega slijedi Mercedes S-coupe koji je koštao 
293.000 KM (oko 150.000 evra) i gdje su uvozne dažbine izno-
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sile oko 50.000 KM (25.000 evra). Od skupocjenih vozila tu je 
i porsche carrera, zatim porsche cayenne….. To su vozila čija 
je vrijednost oko 200.000 KM (100.000 evra) i čije su dažbine 
po vozilu iznosile oko 40.000 KM (20.000 evra)”, navodi Ratko 
Kovačević.

Ukupna vrijednost pet najskupljih uvezenih super luksu-
znih limuzina iznosi oko 750.000 evra. Svi ti podaci govore o 
dubokoj socijalnoj raslojenosti BH društva, smatra ekonomi-
sta Siniša Pepić.

“Imamo ljude koji su uslovno rečeno siromašni ili su niža 
srednja klasa ili su na samom rubu siromaštva i one koji su 
ekstremno bogati. Tako se po prosječnim cijenama automobi-
la koji se uvoze i po, ajde da kažemo, tim ekstremnim slučaje-
vima, poput tog bentlija koji je uvezen, vidi da BiH je zemlja 
u kojoj srednja klasa, definitivno, više ne postoji”, ističe Pepić.

Još gora je činjenica i ta da se znatan dio polovnjaka kupi 
kreditnim zaduživanjem. Pepić kaže da bi takavi trendovi 
mogli predstavljati i ozbiljan problem za državu, jer se može 
očekivati nemali broj dužnika da zbog ekonomske situacije 
više ne budu u stanju da vraćaju kredite.

“Dizanje kredita za kupovinu automobila predstavlja 
jednu izuzetno lošu odluku, jer nakon otplate kredita, niti 
imate više te novce niti imate protuvrijednost koju biste mogli 
da revalizujete tokom tog perioda. Upravo ta činjenica je više 
za raspravu sa sociolozima i psiholozima nego sa ekonomisti-
ma. U svakom slučaju vidljivo je da postoje određeni pokušaji 
da se u društvu naši građani prikažu bolje platežne moći nego 
što to jesu”, objašnjava Pepić.

Najviše vozila uvezeno je iz Njemačke, potom Slovenije, 
Austrije, Holandije, te Italije, ističu u UIO BIH.

Konstantan rast uvoza polovnjaka desio se nakon ukida-
nja carina na vozila uvezena iz Evropske unije.

No, očekuje se da bi broj uvezenih polovnjaka mogao biti 
manji nakon uvođenja uredbe o zabrani uvoza vozila koja ne 
ispunjavaju najmanje euro 4 normu. Donošenje te uredbe na-
javljuje se još od kraja prošle godine.
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Zlatan Fazlić Fazla, povratak na scenu nakon deset godina:

 Prodao sve u Sarajevu i otišao živjeti na selo
JOSIP PEJAKOVIĆ: 

Nadahnuće su mi bili stvarni događaji

Naš poznati dramski umjetnik Josip Pejaković izvo-
dio je ovoga ljeta  dijelove svojih monodrama na 

sceni Kamernoga teatra 55 , u sklopu Baščaršijskih noći 
2015. Tom smo prilikom razgovarali s Pejakovićem o tome 
kako su i kojim povodima nastajale njegove monodrame: 
“Oj živote“, „On meni nema Bosne“, „Čojek na četiri noge“ i 
„Ućerivanje“…

-  Pa, ja sam od 69. godine prošloga vijeka bio u angažma-
nu u Narodnom pozorištu – Sarajevo, kazao nam je.

Narodno pozorište je mjesto gdje se njeguje kolektivna 
umjetnost,  igrao sam u velikim predstavama, sa puno glu-
maca, puno kolega, i to je trajalo nekoliko godina… Meni, 
kao mladom čovjeku koji je došao da mijenja nešto u tom 
tradicionalnom, rekao bih i hermetičnom, konzervativnome 
prostoru, nije do kraja pružena šansa da to uradim – mada 
sam igrao od početka glavne uloge: igrao sam dramski reper-
toar, komedije i mjuzikle i svega toga je bilo i previše – dru-
gi nisu imali takvu šansu… Dakle, igrao sam u predstavama 
u kojima je kolektiv bio imperativ, jer, ne mogu, primjerice, 
igrati Petruccia u „Poljubi me , Kato“ bez Gertrude Muni-
tić… i ne samo bez Gertrude… bez hora, orkestra i ostalih 
mojih kolega i kolegica… I onda sam, nakon takve predstave, 
izišavši iz šarene laže kolektivizma, išao u duge šetnje Sara-
jevom i razmišljao o tome što bih ja tu mogao promijeniti… 
Ako ne mogu promijeniti ništa u teatru, postoji li nešto što 
mogu promijeniti na sebi? I, onda sam shvatio: rješenje je u 
solističkom nastupu… Pavarottijeve solističke nastupe gle-
dalo je desetine hiljada ljudi, dok je njegovo sudjelovanje u 
izvedbi neke opere na pozorišnoj sceni  gledalo maksimalno 
njih hiljadu… Shvatio sam da je za mene rješenje – monodra-
ma, o kojoj nisam znao ništa, dok nisam vidio neke glumce 
kako to rade: pokojnoga Petra Kralja, Batu Stojkovića, Fabi-
jana Šovagovića, itd. Samo, za razliku od njih, ja sam te mo-
nodrame sam i pisao, dakle, bio sam apsolutni vladar situa-
cije, toga lika, toga čovjeka … Nisam uspio u startu mijenjati 
neke odnose u poyorištu, ali sam jako puno radio na tome da 
promijenim sebe i svoju znatiželju… I ta znatiželja me drži 
do danas… Ja povremeno opet odem u kolektiv i ostvarim 
neke dobre uloge, ali tu zavisim od drugih… Dakle, uspjeh 
predstave ne ovisi samo o meni , nego i o mojim partnerima, 
mojim kolegama, koji baš i ne uspijevaju uvijek dobaciti koli-
ko bih ja to želio ili koliko bismo mi, redatelj i ostali sudionici 
predstave to željeli da dosegnemo… To je bio povod za moje 
bavljenje monodramom… Na taj sam način brže dolazio do 
publike… Napisao sam monodrame „Oj živote“, „On meni 
nema Bosne“, „Ja sam taki čoek“, „Ko je sretan, ni u hali nije 
gladan“, zatim, „Postupi po naređenju“, „Država“, „Čojek na 
četiri noge“, pa sve do današnjega „Ućerivanja“… I ne samo 
napisao, nego i režirao, i, što je najvažnije, igrao, i – igram 
i danas… Monodramu „Oj živote“ sam igrao 3000 puta, vi-
djelo me milion ljudi uživo… Međutim, ja sam publiku vrlo 
brzo navikao da je to, što se mene tiče, normalno – a nije nor-
malno… Oni koji vole matematiku, neka izbroje koliko je to 
sati govora, pri kojemu se troši puno znoja, energije,i -  ne 
lažnih obećanja , nego suštine, preslikanoga života, onakvo-

ga kakav on ustvari jest ili kakav bi nekada trebao biti… Ni 
danas, kao glumac u totalnom zalasku, ja se ne dam, i dalje 
trošim istu energiju … ona je više, možda, racionalna, puna 
iskustva i nema više onu mladalačku znatiželju u traganju za 
nečim… ja sam sve o tome otkrio, samo je pitanje koju ću la-
dicu otvoriti…

Jesu li Vam nadahnuće bili životi stvarnih osoba, koje ste  
svakodnevno susretali, ili…?

Nadahnuće su mi bili stvarni događaji… Glavni junak u 
monodrami „Oj, živote“, taj antiheroj, koji nema niti ime,  nije 
doista postojao, ali je postojao Sadik, rudar o kojemu on govo-
ri  i zbog kojega je nastala sva ta drama , koja je njih obojicu 
odvela u zatvor i tamo od njih stvorila neraskidive prijatelje… 
“Oj , živote“ je sumorna kronika  , kako je to jednom napisao 
Luka Pavlović, istaknuti kritičar ovih prostora ; to je možda 
jedina predstava koju su mnogi stanovnici bivše Jugoslavije 
vidjeli u životu – kaže Miljenko Jergović; a Nedžad Ibrišimo-
vić se, u svojoj kolumni, čudom nije mogao načuditi otkuda 
mi ideja , da tako duboko ponirem u živote običnoga svije-
ta; Rade Šerbedžija je , već prva  moja  izvođenja monodra-
me nazvao neprevaziđenima…Moram spomenuti i pohvale 
Ognjenke Milićević i najbolje TV-kritičarke, Olge Božičković, 
koja je mislila da sam ja autentični seljak, a da je zasluga reda-
teljeva što je pronašao osobu iz naroda koja tako dramatično 
donosi ulogu, tekst…

Dakle, „Oj , živote“ je postala vrlo brzo moja lična karta , 
po kojoj su me prepoznavali mnogi i po kojoj me i danas, oni 
koji  pretražuju internet i You Tube, prepoznaju.

„On meni nema Bosne“ je priča posvećena jednome čovje-
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Zarađuje 80 miliona dolara po filmu, 
ali je još uvijek u paklu droge

Robert Downey Jr. sa 80 miliona dolara zarade već tri 
godine drži prvo mjesto na Forbesovoj listi najplaće-

nijih glumaca, ali ni to mu nije pomoglo da si sredi privatni 
život.

Kako bi se pripremio za ulogu Tonyja Sparka u filmu 
“Iron man”, Downey Jr. je pet puta sedmično radio vježbe 
snage i vrijedno trenirao borilačke vještine. Upravo mu je ta 
uloga, zbog popularnosti koju je film stekao, pomogla da od 
producenata može tražiti basnoslovne cifre.

No s poslovnim uspjesima raslo je i privatno nezadovolj-
stvo, koje je završilo borbom s ovisnošću o drogama. Još je 
90-ih godina Downey češće boravio u klinikama za odvika-
vanje nego na setovima filmova. Nekoliko puta je zbog po-
sjedovanja droge bio i u zatvoru, a da stvar bude gora, nje-
govim koracima je krenuo i njegov 20-godišnji sin Indio. On 
je prošle godine u julu uhapšen u Los Angelesu, jer je posje-
dovao kokain, a otac je platio 10 hiljada dolara kaucije da sin 
bude pušten iz pritvora.

- Očito u genima imamo probleme s ovisnošću koje je In-
dio naslijedio. Cijela porodica puna je razumijevanja i podrš-
ke i svi ćemo mu pomoći da postane čovjek kakav znamo da 
može biti – kazao je Robert nakon hapšenja.

U probleme s drogom glumca je uvukao njegov otac, Ro-
bert Downey Sr. koji mu je ponudio marihuanu kada je imao 
samo osam godina.

Uz sav taj nesređeni život, Robert je ipak uspio postati 
najbolje plaćen, a po mnogim kritičarima i najkvalitetniji glu-
mac na svijetu.

ku kojega su ubili u Frankfurtu „elementi“, kako ih je on na-
zivao; to je Salih Mešinović , kovač iz Travnika – gastarbajter 
u Frankfurtu na Majni, kojega sam ja u monodrami nazvao 
Salčin Đugum, kako ne bih imao problema i sa autorskim pra-
vima – no, uvijek sam govorio da sam to posvetio njemu, nje-
govoj pogibiji, njegovoj hrabrosti , koju je iskazivao među tim 
ljudima, koji su negirali tadašnju BiH i Jugoslaviju. Ovih sam 
dana dobio sjajno pitanje od novinara jednoga velikoga lista: 
zašto ljudi danas plaču, kada gledaju i slušaju:“On meni nema 
Bosne“… Ja kažem – oni plaču, jer su se smijali 1975. godine 
, jer nisu vidjeli ono što sam ja tada vidio – što će se događa-
ti od 1991. do 1995. I što nam se događa danas… „On meni 
nema Bosne“ posvećena je kontinuitetu stradanja jednoga 
čovjeka i jedne zemlje kroz desetljeća i to se stradanje i dalje 
nastavlja, ne ratom, nego na drugi način, gori i od rata, a to je 
– negiranje… Dakle, on negira vas, mene, zarad čega? Nikada 
nisam mogao dobiti taj odgovor, kako neko može nasrnuti na 
neki izvor vode, čiste, bistre vode, kakve ima po svim vrleti-
ma ove nesretnice zvane BiH.

Vi nabrajate imena svih naših vodotoka: Neretve, Miljac-
ke, Drine, Save, Ukrine, Une, Bosne, Lašve, Ugra, Lonske u 
svojoj monodrami – „A on meni – nema Bosne“…

Ja sam sudjelovao na natječaju za državnu himnu BiH sa 
svojim tekstom. Operni pjevač Ivica Šarić i mala skupina mu-
zičara iz  Sarajevske filharmonije su je izvodili… No, iz Ko-
misije za izbor himne to nisu prepoznali, a ja sam upravo tim 
predloškom za tekst najbolje oslikao stanje jedne zemlje, njezi-
ne ljepote… U tekstu se ne spominju ljudi, ni entiteti, već fun-

damentalne vrijednosti ovoga prostora… Ako vi, ljudi, nećete 
da pjevate, onda ćemo Vas mi, planine, rijeke, potoci, mora, 
pozvati na pjesmu…

U povodu monodrame „On meni nema Bosne“ jednom ste 
izjavili da je BiH tragična zemlja…

Stranci koji dolaze ovdje čudom se ne mogu načuditi oko 
čega se mi glođemo, kada imamo sve ono što oni nemaju… 
Naravno, ja ne mislim da su stranci ovdje samo Amerikan-
ci, Francuzi i Englezi… Dosta ljudi sa Istoka kažu da je ovdje 
raj, jer se oni cijeloga života bore za vodu, za zelenilo, za niže 
temperature… Sve nam je to priroda ovdje darovala…

„Čojek na četiri noge“ priča je o izbjeglici iz BiH koji je 
na čudno mjesto izbjegao, u šumu…

Ja sam namjerno to uradio, kako bih dokazao da je sa živo-
tinjama puno bolje nego sa ljudima i da u prirodi vlada sklad 
kojega može poremetiti samo čovjek, raznim intervencijama 
i uzurpacijama nekoga prava kojega on nema… On nema 
pravo uznemiravati, a on to stalno čini, naravno, životinje se 
nekada pobune… Jer, one nisu ljudi, nego životinje i nemaju 
potrebu da se biju međusobno, radi ostvarenja ciljeva, kada 
im je Bog dao sve…

„Ućerivanje“  je Vaša najnovija monodrama. U njoj pra-
tite istoga junaka, iz predstave „Oj, živote“, kojega sada ne 
smještaju u zatvor, nego u ludnicu… Zašto?

Zato što pametnome čovjeku ne preostaje ništa drugo, 
nego da poludi… Pred kraj predstave kaže kako nije nigdje 
sreo toliko pametnoga svijeta, kao u ludnici…
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Odlučno je Muhamed Toromanović Tore početkom 
maja ove godine skinuo kapitensku traku i napu-

stio tim bh. rukomentne reprezentacije. Rijetki su bili oni koji 
su saslušali njegove razloge bez optužbi i zgražavanja. No, to 
rukometaša francuskog Kreteja nije poljuljalo.

Moja odluka
- To je bila moja odluka, jer jednostavno, nisam mogao 

na takav način da nastupam za reprezentaciju BiH. Na sve 
te komentare, jednostavno, ne reagiram. Nije mi prvi put da 
čujem da nekoga kritiziraju. Znam koliko sam tu godina pro-
veo i znam koliko sam uložio. Ali, znaju i svi igrači te ljudi iz 
Saveza koliko sam se ja žrtvovao za tim. Neke utakmice sam 
igrao i bolestan. Zbog toga sam imao i problema u matičnim 
klubovima... ali nije to više ni bitno. Uvijek će biti tih zlih ko-
mentara pa čak da sam i nastavio igrati, možda bih loše igrao, 
eh, onda bi osuli kritike što baš ja opet igram... Samo kada se 
donese pobjeda, svi nas hvale i busaju u prsa - govori Toro-

manović na početku razgovora.
Sredinom juna, rukometaš je otišao na zasluženi godiš-

nji odmor. Naravno, njegova destinacija su gradovi lijepe 
nam Bosne i Hercegovine. Iskoristio je Toromanović i blizinu 
Hrvatske,pa je vikende provodio na tamošnjim plažama.

- Već sam pri kraju s odmorom. Uživao sam dosta i drago 
mi je da uvijek uspijem naći vremena da obiđem meni naj-
bitnije, porodicu i prijatelje. To mi je najveća zabava i odmor, 
samo neka sam s njima. Eto, u proteklim danima bio sam i 
gost na svadbi svog kolege iz francuskog kluba, bh. reprezen-
tativca Dejana Malinovića - kaže rukometaš.

Obišao je Toromanović mnoge klubove u Evropi, stekao 
prijatelje u raznim državama... a sve to mu je pomoglo, kako 
ističe, da u životu bude spremniji na sve izazove.

- Vidio sam, naučio i prošao i dobro i loše. Najviše je, na-
ravno, lijepih događaja pa sam i zadovoljan svime što sam do 
sada radio. Lakše je, zaista, snaći se u nekim sredinama, lakše 

Muhamed Toromanović: 
“Volim zapjevati na svadbama”
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je steći prijatelje, lakše je iskustvom razaznati ko su iskreni, a 
ko lažni drugovi. Upravo mi je sve to sport donio pa uvijek 
šaljem poruku mladima, pogotovo u današnjem vremenu, da 
se bave sportom, jer ih pripremi na sve što ih čeka u životu - 
ističe Tore.

Iako je situacija za mlade talente u BiH sve teža, najviše 
zbog loše finansijske situacije, Toromanović ističe da nije uvi-
jek rješenje odlazak iz države.

- Meni je najljepši period bio dok sam igrao u Sarajevu, 
zlatni period rukometa u BiH. No, kasnije, mislim da mi je 
pravi potez odlazak iz BiH. Odabrao sam dobre timove i 
pokazao ono što najbolje znam. Ipak je svima nama najljep-
še kod kuće, i danas bih ja najradije igrao u svojoj domovini 
i zarađivao svoj hljeb. No, teško je stanje u državi, a sve se 
odražava na sport, kulturu... i nemoguće je u tim situacijama 
graditi ime - smatra Toromanović.

I nakon svoje rukometaške karijere, Toromanović planira 
prenositi svoj talent na druge, pogotovo na mlade.

- Razmišljam o budućnosti. Pokušavam da to i ostvarim, 
ali sportska karijera uvijek zavisi od mjesta u kojem živiš. 
Hoću li biti izvan granica ili u BiH... nikad ne znam - iskren 
je Tore.

No, nije rukomet jedino u čemu Toromanović uživa. 
Kako je odmalena dijelio sobu s bratom, koji je oduvijek gra-
dio muzičku karijeru, rukometašu je muzika postala druga 
ljubav.

- Znam da pjevam, uz brata sam pomalo naučio. To su 
više amaterska pjevanja. Najčešće s društvom, ali volim da 
zapjevam na svadbama. Brat mi je rekao da bih, kada bih se 
potrudio, bio solidan pjevač. A kada biram pjesme i što mi od-
govara bojom glasa, tu su stihovi Zdravka Čolića - kroz osmi-
jeh otkriva Toromanović.

Iako je muzika mnogima bila put do osvajanja ljepših po-
lovina, rukometaš govori da nikada nije pjevanjem pokušao 

zavesti nijednu damu.
- Previše me je sramota da to uradim u nepoznatom 

društvu, pjevati mogu samo u krugu bliskih prijatelja. A već 
nekoliko godina nemam djevojku i uživam u samačkom ži-
votu. Nezgodno je što se stalno mijenja mjesto stanovanja. 
Pored toga, volim samo djevojke s Balkana. Teško je kada 
sam tu, kod kuće, jer sam obično kratko pa dok sam i igrao 
u reprezentaciji, to su treninzi, utakmice... Kada je odmor, 
uvijek je isplanirano i to je, zaista, kratak period da se neko 
upozna. To je jedina negativna strana rukometa - dodaje To-
romanović.

- Na političku situaciju u BiH obraćam pažnju, a kada 
to i uradim, dosta toga mi teško padne. Vidim da bi sve 
moglo biti mnogo bolje, da bi se moglo veoma lijepo živjeti, 
samo da se normaliziraju neke stvari. Nadam se da će se sve 
promijeniti. Moji prijatelji Francuzi i dan-danas sve nas s 
Balkana zovu Jugosi, ne prave nikavu razliku, a mi se može-
mo izjašnjavati kako hoćemo. Svi smo mi jednog mentaliteta 
i teško je nas, meraklije, promijeniti. Ne može se ćeif naroda 
promijeniti za nečiji hir - ističe Toromanović.

Navijači trebaju suzdržati emocije
Toromanović se osvrnuo i na nerede navijača na svim 

sportskim utakmicama. Ističe da je u cijelom svijetu tako i 
da je to najružnija strana sportskih priča.

- Zbog takvih stvari uvijek nastrada ekipa malih timo-
va, kakvi smo mi. Uvijek mi budemo kažnjeni u Evropi. Mi 
smo jednom od Mađara izgubili, sjećam se, 13 minuta prije 
utakmice, jer je zbog navijanja prekinuta utakmica. Mi vo-
limo pobijediti i sigurno je da se i mi loše osjećamo kada 
izgubimo, ali ne volimo tuču. Tako da bi i navijači trebali da 
suzdrže svoje emocije i da se fokusiraju na ono dobro navi-
janje i odličnu podršku s tribina. Neka zaborave na stvari 
izvan terena - ističe rukometaš.
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Parni valjak je nedavno objavio novi singl ‘Samo ti 
(Norma Belle)’, što je dio njihove proslave velike dis-

kografske i muzičke karijere koju su obilježili brojnim bezvre-
menskim hitovima. Frontmen grupe Aki Rahimovski uživa u 
slavljeničkim koncertima i kaže da u proteklih 40 godina kari-
jere ne bi ništa mijenjao

 “Od jula smo bili na godišnjem odmoru, jer nam je ljeto 
svetinja. Naravno da smo u tom razdoblju morali i ponešto ra-
diti pa smo bili u studiju i vježbali u garaži. Dio ljeta proveo 
sam na moru, a bio sam i kod mame u Makedoniji”, kaže Aki 
Rahimovski.

 Singlom ‘Samo ti (Norma Belle)’ te mnogobrojnim koncer-
tima proslavljaju 40 godina uspješne karijere. Posebno ih, kaže 
Aki, raduju koncerti u Zagrebu 18. i 19. decembra.

Iako se u mnogim ljubavnim pjesmama Parnog valjka osjeća 
sjeta, nostalgija za nekim prošlim ljubavima i žal za mladošću, 

Aki Rahimovski: Želimo da svaki naš koncert 
bude praznik za uši i oči

Aki ne bi ništa mijenjao u dosadašnjoj karijeri.

“Svako od nas, kad razmišlja o svojoj prošlosti, o lijepim vre-
menima u mladosti, žali za tim vremenima, što je posve nor-
malno. Kad bih se vratio u vrijeme naših početaka sa sadašnjim 
senzibilitetom i iskustvom, to ne bi imalo tu čar. Kroz naš glaz-
beni put osjećaju se radost i sazrijevanje, ali nismo još prezreli. 
(smijeh) Još uvijek s istom radošću i ljubavlju stvaramo i izlazi-
mo na binu”, kaže Aki.

Na svakom koncertu još od samih početaka on naprosto iz-
gara na sceni. Pjeva uživljeno i proživljeno, kao da mu je svaki 
koncert prvi i posljednji u životu.

“Kao bend ćemo postojati sve dok budemo zdravi i uživali 
u tome što radimo i dok god možemo dati nešto publici. Želi-
mo da svaki naš koncert bude praznik za uši i oči”, ističe Aki 
i dodaje kako je ponosan na to što kao bend nikad nisu gradili 
karijeru na skandalima.



WWW.EUROPAMAGAZINE.INFO 41SEPTEMBAR 2015

m
ozaik

Nakon 13 godina braka, razveli se 
Gwen Stefani i Gavin Rossdale 

Nakon trinaest godina braka, pjevačica Gven Ste-
fani razvela se od svog supruga, muzičara i glumca 
Gevina Rosdejla. Par, koji se vjenčao 2002. godine, ima 
tri sina - Zumu, Kingstona i Apola i tražit će zajedničko 
starateljstvo nad njima. - Zajednički smo donijeli odlu-
ku o razvodu, ali ostat ćemo u dobrim odnosima zbog 
naše djece, kako bi rasli u srećnoj i zdravoj sredini - na-
veli su u saopštenju.

 Gven je podnijela zahtjev za razvod 2. avgusta, 
rekla je Meri Hern, portparolka Višeg suda u Los An-
đelesu. I ranije su mediji špekulisali da se par nalazi u 
krizi i da je pred razvodom. 

Konačno je pristala: 
Victoria Beckham opet će nastu-

piti za Spice Girls
Victoria Beckham (41) ipak će se iduće godine pojaviti 

na ponovnom okupljanju grupe Spice Girls, povodom 20. 
godišnjice osnivanja tog svjetski poznatog girl banda.   

Naime, do sada se u napisima o okupljanju njeno ime 
nije spominjalo, ali navodno je, prema pisanju britanskog 
magazine “Closer”, sada pristala učestvovati koliko će joj 
to ostale obaveze dopustiti. 

Poznato je da supruga Davida Beckhama gradi karije-
ru u modnoj industriji, a govorila je i da je nakon posljed-
njeg okupljanja Spiceica bila pomalo razočarana. 

U britanskoj javnosti postojala je javna tajna da je Vic-
toria bila u ozbiljnoj svađi s Mel B, još od 2012. godine. 
Osim toga, Victoria je prilično zauzeta brigom oko četvero 
djece, Brooklyn, Romeo, Cruz i Harper. 

No, čini se da se pojavio dodatni razlog da Victoria 
ipak učestvuje u proslavi iako za sada nije potpisala uče-
šće na koncertima Spice girls. 

Inače, grupa je prodala 85 miliona primjeraka albuma, 
što je čini najuspješnijom girl grupom svih vremena. 

Angelina Jolie želi ući u evropsku 
politik

Slavni holi-
vudski par Angeli-
na Jolie i Brad Pitt 
kupuju kuću u Lon-
donu, jer američka 
glumica želi ući na 
evropsku političku 
scenu. Angelina 
želi što više bora-
viti u Evropi kako 
bi bolje upoznala 
prilike na ‘starom 
kontinentu’ i bila 
u žiži zbivanja - jer 
joj je krajnji cilj po-
lako ući u evropsku 
politiku. Slavni par 
intenzivno razgle-
dava kuće, tačnije 
rezidencije u britanskj prijestonici. Za sada im se najvi-
še svidjela kuća sa sedam spavaćih soba u londonskoj 
četvrti Westminster, ali budući da košta 39 miliona do-
lara, Jolie i Pitt nisu se mogli odmah odlučiti. - To je 
velika investicija. Nijedno od njih ne želi potrošiti tako 
veliki novac olako. Trebaju dobro razmisliti - rekao je 
neimenovani izvor. Slavna porodica ne želi brzati sa 
selidbom, jer Angelini nije ni cilj da promijeni karijeru 
iznenada. Ona se i dalje želi baviti režijom, ali dugo-
ročni cilj joj je ući u politiku
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go prostora za kukavičluk i slabost.

Honore de Balzac  (1799 - 1850)
Ko bi mogao odrediti granice gdje slast 
prelazi u bol, a gdje je bol još slast.

Fjodor Mihajlovič Dostojevski   
(1821 - 1881)
Oni koji znaju da govore, govore kratko.

Winston Churchill  (1874 - 1966)
Diktatori jašu tamo-vamo na leđima 
tigra i ne usude se sjahati. A tigrovi 
postaju gladni.

Leonardo da Vinci  (1799 - 1850)
Mudrost je kćerka iskustva.

Ivan Mažuranić  (1814 - 1890)
U ovoj zemlji, ako je prodamo, neće kosti 
naše mirno počivati.

Johann Wolfgang von Goethe   
(1749 - 1832)
Želja i ljubav su krila za velika djela.

Mahatma Gandhi  (1869 - 1948)
Moja vjera u nenasilje obavezuje me na 
krajnju determinaciju. Tu ne ostaje mno-

Mala riznica velikih misli

OVAN (21.03 - 20.04)
Ljubav: Kad je ljubav u pitanju, početak i kraj mjese-
ca provodite u ljubavnom raspoloženju, mada niste 
voljni da pretjerano ugađate. Zdravlje: Vitalni ste i 
borbeni, što je za vas dobitna kombinacija.
BIK (21.04 - 20.05)
Ljubav: Sredinom mjeseca, nakon završenih po-
slovnih obaveza, bit ćete voljni da se posvetite oni-
ma koje volite. Partnera ste prilično zanemarili. 
Zdravlje: Možete očekivati povrede, upale, lomove.
BLIZANCI (21.05 - 20.06)
Ljubav: Možda je neminovno da ovaj aspekt vašeg 
života bude zanemaren zbog burnih dešavanja na 
poslovnom planu. Kako bilo, to vas neće previše 
brinuti. Zdravlje: Osjećate se dobro.
RAK (21.06 - 20.07)
Ljubav: Imate potrebu da se dopadnete, i to ne ne-
kome određenom, nego svima. U pozadini ove vaše 
potrebe krije se potreba da se dopadnete sebi.
Zdravlje: Osjećate da vam nešto crpi energiju.

DJEVICA (22.08 - 22.09)
Ljubav: Neke Djevice bi ljubav mogle naći tamo gdje 
je najmanje očekuju, među prijateljima.
Zdravlje: Sve što namjeravate učiniti da biste una-
prijedili svoje zdravlje učinite u toku ove sedmice.

ŠKORPIJA (23.10 - 22.11)
Ljubav: Ako je vaš partner morao da otputuje ili odr-
žavate vezu sa nekim ko ne živi u vašem mjestu, 
ljubav dolazi u pitanje. Sumnjičavi ste. 
Zdravlje: Nećete imati većih problema.
STRIJELAC (23.11 - 20.12)
Ljubav: Mjesec je povoljan za one pripadnike znaka 
koji su u stalnoj vezi. Sa partnerom ste bliži nego 
ikad i pravite planove o zajedničkom putovanju.
Zdravlje: Imat ćete manjih poteškoća.
JARAC (21.12 - 19.01)
Ljubav: Oduševljava vas partnerova ambicioznost i 
želja da nešto napravi u životu. Takvu osobu i želite 
kraj sebe. 
Zdravlje: Odlično se osjećate i to se na vama vidi.
VODOLIJA (20.01 - 18.02)
Ljubav: Da li ste vi izbrisali ovu kategoriju iz vašeg 
života ili vam je zaista toliko dosadno? Kao da ste 
odlučili da sva dešavanja na ovom polju ignorišete.
Zdravlje: Pretrpani ste poslom. Usporite.
RIBE (19.02 - 20.03)
Ljubav: Šarmirate sve oko sebe na vama svojstven 
način. Izgledate odlično i tako se i osjećate, pa nika-
kvog razloga nema da se ne upustite u nova osvaja-
nja. Zdravlje: Zdravlje vam je dobro.

LAV (21.07 - 21.08)
Ljubav: Kad je o ljubavi riječ, situacija nije baš naj-
vedrija. Naprosto, još nije vrijeme da se bacite na 
tu oblast. Zdravlje: Na ovom planu ćete se ponašati 
prilično nedogovorno. Imate neuredan životni stil

VAGA (23.09 - 22.10)
Ljubav: Neki od vas su ljubav pronašli na radnom 
mjestu, pa u narednoj sedmici uživaju u svakom su-
sretu sa novim partnerom. Zdravlje: Kad je o zdrav-
lju riječ, ne treba da brinete. Sve je u najboljem redu.
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Kako se živjelo pod Gadafijem u 
Libiji

Godišnji horoskop za 2015

Od kada je počela libijska revolucija, većina zapad-
nih medija Moamera el Gadafija predstavljala je 

kao zločinca i diktatora koji ugnjetava sopstveni narod.
Danas znamo da nije baš sve bilo onako kako je to pri-

kazivala zapadno evropska i američka medijska mašina i da 
su neka dostignuća Gadafijeve vladavine sve vreme prećut-
kivana.

Prema sistemu koji je Gadafi razvio dolaskom na vlast 
obrazovanje i zdravstvena zaštita su bili besplatni u Libiji. 
Prije dolaska Gadafija na vlast, samo 25 odsto stanovništva 
bilo je pismeno. Danas 83 odsto Libijaca čita i piše, a 25 odsto 
ima fakultetsku diplomu.

  Ukoliko bi neki građanin odabrao da se bavi zemljo-
radnjom, od države bi dobio kuću sa zemljom, poljoprivred-
nu opremu, sjeme i goveda, kako bi započeo biznis i sve to 
bespovratno.

Malo je poznato da u Libiji nisu postojali računi za stru-
ju, a nisu postojale ni kamate na kredite u bankama koje su 
sve bile državne.

Gadafiju je najviše zamjerano da krši ljudska prava u Li-
biji, a malo je poznato da je naredio da dok god svaki Libijac 
ne dobije kuću neće ni njegova porodica. Tako je Gadafijev 
otac preminuo, a da je još uvek živio u šatoru.

Gadafi je izlazio u susret mladencima. Tako je svaki 
mladi bračni par dobijao od države po 50.000 američkih do-
lara kako bi kupio stan i zasnovao porodicu.

Ukoliko bi Libijac poželo da se školuje u inostranstvu ili 

bi mu bilo neophodno liječenje van granica zemlje, imao bi nov-
čanu pomoć države koja bi plaćala sve troškove i još bi davala 
po 2.300 američkih dolara za smještaj i prevoz.

Država je čak participirala i u kupovini kola, inače jeftini-
jih nego u Evropi, pa je subvencionisla kupovinu sa 50 odsto 
učešća.A kad se već kupe kola, sa benzinom nema problema jer 
je gorivo u Libiji koštalo 0,14 dolara za litar, što je bilo jeftinije 
od vode. I hljeb je bio praktično besplatan sa cijenom od 0,15 
dolara za 40 (!) vekni.

Gadafi je znao da je za pustinjsku zemlju voda najbitnija 
pa je napravio veliki vodovod kroz Saharu koji je spojio Tripo-
li, Bengazi i Sirt i tako omogućio nesmetano snabdijevanje, ali 
i porast gradske populacije. Na žalost, tokom bombardovanja 
NATO je dobrim dijelom ovaj vodovod uništio.

  Libiju je ostavio bez ikakvog spoljnog duga sa deviznim 
rezervama od 150 milijardi dolara, koje su, istina, sa početkom 
revolucije zamrznute širom svijeta.

Svaki Libijac koji nije mogao da nađe zaposlenje po završet-
ku školovanja dobijao je novčanu pomoć u visini plate predvi-
đene za tu vrstu zanimanja. Dok su za svako rođeno dijete žene 
dobijale po 5.000 američkih dolara

Dio novca zarađen prodajom nafte, glavnog izvoznog arti-
kla zemlje, slivao se na račune svih građana Libije.

Kada je Gadafi došao na vlast, istina prevratom, 1969. go-
dine, Libija je bila jedna od najsiromašnijih zemalja na svijetu. 
Prije nego je zapao u probleme sa ustanicima Libijci su spadali u 
narode sa najvišim standardom u Africi.
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Cilj sudokua je popuniti sva polja 
brojevima od 1 do 9, tako da svaka 
uspravna kolona, svaki vodoravni red 
i svaki 3x3 kvadrat sadrži svaki broj 
od 1 do 9. To je to - nema matemati-
ke, samo logika.

Rješenje ove križaljke ćemo objaviti u 
sljedećem broju. Ovo je rješenje kri-
žaljke iz prošlog broja:
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Kako započeti SVAĐU (u dva nastavka)
◊

Jedne godine, odlučio sam da kupim 
punici parcelu na groblju kao poklon za 
Novu godinu... Sljedeće godine, nisam joj 
kupio ništa. Kad me je pitala zašto, odgo-
vorio sam, “Pa, još uvijek niste iskoristili 
poklon što sam vam kupio prošle godine!” 
I tako je počela svađa...

◊
Moja supruga i ja gledali smo “Ko želi 
postati milioner” dok smo bili u krevetu. 
Okrenuo sam se prema njoj i upitao: 
“Želite li imati seksualni odnos?” 
“Ne”, odgovorila je. 
Zatim sam pitao: “Je li to Vaš konačan 
odgovor?” 
Ovog puta me nije ni pogledala, jedno-
stavno govoreći: “Da”, pa sam rekao: 
“Onda bih želio da pozovem prijateljicu”. 
I tako je počela svađa...

◊
Odveo sam suprugu u restoran. Konobar 
je, iz nekog razloga, prvo mene pitao 

šta bih želio da naručim. “Ja bih jedan 
goveđi stejk, srednje pečen.” On mi 
reče, “Zar se ne plašite lude krave?” 
“Ne, ona može da naruči sama.” 
I tako je počela svađa...

◊
Moja supruga i ja smo sjedili za 
stolom, na proslavi mature. Moja žena 
je neprekidno gledala pijanog čoveka 
koji je sjedio sam za stolom, blizu nas. 
“Poznaješ li ga?” “Da”, uzdahnula je, “On 
je nekada davno bio moj momak. Čula 
sam da se propio čim smo se rastali, i 
čujem da se od tada nije trijeznio.” 
“Bože moj”, rekoh, “Ko bi povjerovao da 
osoba može tako dugo da slavi.” 
I tako je počela svađa...

◊
Moja supruga je nabacivala šta bi željela 
za godišnjicu braka koja se približavala. 
Rekla je: “Ja bih nešto sjajno što ide od 
0 do 100 za 3 sekunde.” Kupio sam joj 
vagu za mjerenje težine. 
I tako je počela svađa...

vicevi
HOĆETE 
LI PROĆI 

KROZ 
PARIZ?

PAZI NA SVOJE PONAŠANJE! 
NEMOJ OPUSTOŠITI CIJELU 
EVROPU! OSTAVI NEŠTO 
I ZA IDUĆI PUT!

HOGARE, JE L' TO HELGA HOĆE 
ŠEŠIR?

TAKO! SAD 
SI SPREMAN 

ZA PUT!

DA! TREBA LI TI NEŠTO 
ODATLE?

EH! 
LAKO 
JE TO 
REĆI!

OVAJ... NIJE 
OBAVEZNO...

NEŠTO OD 
ODJEĆE?

NIJE VAŽNO ŠTA JE, 
SAMO NEKA JE PLAVE 

BOJE, UKRAŠENO 
TRAČICAMA I BROJ 

48 PROŠIRENO!

...ALI MOŽE KAD 
VEĆ NAVALJUJEŠ!
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